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CE E NOU IN
AGRICULTURA SOVIETICA

Larga dezbatere care a început în 
Uniunea Sovietică pe marginea teze
lor raportului lui N. S. Hrușciov cu 
privire la întărirea continuă a colho
zurilor și la organizarea stațiunilor de 
mașini și tractoare are o preistorie.

In numărul 11, din noiembrie 1957, 
al revistei „Okteabr", lvan Vinicenko 
povestea cu tonul inimitabil al unei 
profunde sincerități, cu tonul omului 
care știe că nu este ușor totdeauna să 
cauți a desluși înțelesul fenomenelor 
vieții, cele văzute de dinsul în înde- 
lungile sale peregrinări prin satele 
Uniunii Sovietice. Totul a început cu 
un fel de pelerinaj. Scriitorul a po
posit la stația de mașini și tractoare 
Șevcenko, din părțile Odesei. „Loc 
sfîiit", spune Vinicenko, fiindcă acolo, 
in stepa peste care adie briza Mării 
Negre, acum mai bine de treizeci de 
ani, a sosit coloana de tractoare care 
trebuia să constituie baza uneia din 
•imele stațiuni de mașini și trac- 
țoare din Uniunea Sovietică, S.M.T.-ul 
purtind numele marelui poet ucrainean 
Taras Șevcenko. De bună seamă, Vini
cenko a putut constata că în acești 
treizeci de ani, stațiunea de mașini și 
tractoare s-a întărit, s-a dezvoltat, și-a 
mărit mult parcul de mașini și, ceea 
ce este și mai important, a format ge
nerație după generație de mecaniza
tori pricepuți. Dar progresele stațiunii 
de mașini și tractoare i-au părut scrii
torului sovietic că sînt mult depășite 
de progresele obținute în colhozurile 
din jurul stațiunii, cu ajutorul și sub 
influența hotărîtoare a S.M.T.-ului. 
După 1950 cînd acele colhozuri s-au 
arondat, dar mai cu seamă după ple
nara din septembrie 1953 a C.C. al 
P.C.U.S. ele și-au sporit considerabil 
veniturile și fondurile indivizibile.

Și scriitorul sovietic a început să 
se întrebe dacă ucenicii, colhozurile, 
n-au început să-și depășească maeș
trii, stațiunile de mașini și tractoare 
și dacă acestea din urmă, după ce au 
adus o contribuție atit de însemnata 
la întărirea colhozurilor n-ar trebui să 
ia o nouă înfățișare pentru a nu de
veni o frînă în viitoarea dezvoltare a 
colhozurilor. Dar lvan Vinicenko nu 
s-a mulțumit numai cu cele constatate 
în părțile Odesei. In Cuban, în repu
blicile Baltice, în Rusia Centrală, el 
a observat o serie întreagă de feno
mene care arătau, fiecare în parte 
și toate la un loc, că s-a schimbat 
ceva în raporturile dintre colhozuri și 
S.M.T.-uri și că este timpul ca această 
schimbare să fie luată în considerație. 
Brigăzi mixte de cimp și de tractoare, 
unificarea personală a conducerii col
hozurilor și S.M.T.-urilor, preluarea 
unei anumite părți din inventarul

S.M.T.-urilor, pentru o anumită peri
oadă de către colhozuri, au fost citeva 
din căile folosite de cîțiva ani încoace, 
pentru a se asigura folosirea mai ra
țională, mai eficientă a parcului de 
mașini al S.M.T.-urilor. 
aceste căi, scriitorul nu 
la o soluție definitivă.

Răspunsul limpede, 
această întrebare pusă de lucrătorii 
din agricultura sovietică, a fost dat 
de plenara din februarie 1958 a C.C. 
al P.C.U.S., care a aprobat tezele ra
portului ce va fi prezentat de 
N. S. Hrușciov într-o apropiată se
siune a Sovietului Suprem al U.R.S.S. 
S.M.T.-urile vor fi reorganizate. Cea 
mai mare parte din mașinile lor va 
fi vîndută colhozurilor. In satele so
vietice nu vor mai fi doi stăpini : un 
stăpin al pămintului și un stăpin al 
mașinilor. S M.T.-urile se vor trans
forma în ateliere de reparații și în 
unități de aprovizionare cu piese de 
schimb, combustibili, îngrășăminte etc.

Februarie 1958 va fi o dată la fel 
de importantă pentru agricultura so
vietică cum este februarie 1957 pentru 
industria sovietică. La distanță de un 
an, cu aceeași voință fermă de a se 
înlătura ceea ce este rutină, vechi 
forme de conducere a economiei, care 
și-au îndeplinit funcția lor istorică, au 
fost înlocuite cu forme noi, care co
respund noilor cerințe ale vieții. Noua 
formă de conducere a industriei și 
construcțiilor există doar de citeva 
luni, dar ea și-a și dovedit, fără pu
tință de tăgadă, vigoarea și valoarea. 
Noua formă de gospodărire a mașini
lor agricole iși va dovedi și ea curind 
capacitatea de a asigura o mai bună 
folosire a tehnicii, de a ieftini produc
ția agricolă, de a contribui la crește
rea productivității muncii.

Discuția, la care C.C. al P.C.U.S. 
cheamă poporul sovietic, prin hotărî- 
rea asupra tezelor raportului lui 
N. S. Hrușciov, a și început. După 
cum rezultă din articolele și scrisorile 
ce au fost publicate pînă acum, a- 
ceastă discuție se va duce pe două 
planuri. Ea va privi atit aspectele teo
retice, de mare însemnătate, ale re
organizării S.M.T.-urilor, cît și moda
litățile practice prin care se poate în
făptui trecerea parcului lor de mașini 
în proprietatea colhoznică.

Aspectul teoretic este discutat, de 
pildă, de academicianul K. Ostrovitia
nov, într-un articol publicat în „Prav
da". Constatînd că vînzarea tractoa
relor și a altor mașini către colhozuri 
va duce la lărgirea relațiilor marfă- 
bani, la lărgirea sferei de acțiune a 
legii valorii în economia sovietică, au
torul se ridică împotriva prejudecăți-
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lor acelor economiști care socotesc 
dezvoltarea circulației mărfurilor 
împiedica trecerea de la socialism 
comunism. Dialectica dezvoltării eco
nomiei socialiste constă in aceea că 
dezvoltarea larga a comerțului și a 
circulației bănești în primul stadiu al 
societății comuniste duce la dispariția 
relațiilor marfă-bani în stadiul supe
rior al orînduirii comuniste. In conse
cință, apare necesară folosirea maxi
mă și in agricultură a relațiilor marfă- 
bani, legate de acțiunea legii valorii, 
prin întărirea hozrasciotului în colho
zuri, prin obținerea unei producții a- 
gricole cit mai mari, cu cit mai pu
ține cheltuieli de muncă vie și mate
rializată.

Academicianul K. Ostrovitianov se 
pronunță și împotriva acelor econo
miști care cred că dezvoltarea pro
prietății colhoznico-cooperatiste, con
centrarea în miinile colhozurilor a 
principalelor mijloace de producție 
agricolă, ar duce la slăbirea proprie
tății obștești și la micșorarea înriuri- 
rii statului sovietic asupra 
rii.

Netemeinicia temerilor că 
rea proprietății colhoznice ar putea 
duce la o slăbire a proprietății 
obștești este pusă in lumină nu numai 
prin considerente de ordin teoretic ci 
și prin considerente de ordin practic. 
Valoarea mijloacelor de producție care 
urmează a fi vîndute colhozurilor se 
ridică la aproximativ 18—20 miliarde 
ruble. Or, această sumă nu reprezintă 
decit o parte redusă din totalul fon
durilor fixe ale economiei naționale 
sovietice.

In același timp, opjnia publică so
vietică este preocupată și de măsurile 
practice ce urmează a fi luate pentru 
transferarea celei mai mari părți a 
parcului de mașini al S.M.T.-urilor în 
proprietatea colhoznică. Chiar din pri
mele manifestări ale reprezentanților 
opiniei publice rezultă că in diferitele 
regiuni ale Uniunii Sovietice, terme
nele și condițiile acelui transfer sînt 
considerate în mod felurit. Un exem
plu. Din două puncte atit de depăr
tate aie Uniunii Sovietice, cum sint 
colhozul „Sark lulduzi" din republica 
Uzbekă și colhozul „Calea către co
munism" din republica Moldovenească 
a fost exprimată părerea că mașinile 
pot fi preluate și plătite într-un sin
gur an. 
lorusia 
păreri : 
biiitatea 
le vor 
uri în termen de trei pînă la cinci ani.

Este neîndoielnic că discuția în
cepută va aduce puncte de vedere în- 
tr-atît de numeroase și de valoroase 
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In alte regiuni insă, din Be
de pildă, se fac auzite alte 
să se dea colhozurilor posi- 

de a plăti mașinile ce 
cumpăra de la S.M.T.-

ca și discuția atît de prețioasă ce 
avut loc în anul trecut cu privire 
reorganizarea conducerii industriei 
construcțiilor.

Alexandru Leon

pentru Luna
ansarea sateliților artifi

ciali ai Pămintului a de
monstrat că perspectivele 
inteligenței umane sînt 
covîrșitoare. In imensi
tatea misterioasei și ne

cunoscutei împărății a stelelor, 
sateliții artificiali se rotesc con
form calculelor prestabilite ale 
creatorilor lor, ca o strălucită 
expresie a iscoditorului spirit uman. 
Crimipeiul de materie proiectat în 
cosmos a înfruntat și timpul și le
gile stricte ale fizicii terestre. Bi
ruința a fost a omului. A omului 
care a izbutit să determine, prin 
calcul, condițiile mecanice necesa
re realizării unei astfel de operații 
fără precedent. A omului care a 
ajuns să minuiască fenomene de 
dimensiuni cosmice. O îndelungă 
tradiție îl obișnuise să le priveas
că nu numai cu timiditate, ci și cu 
scepticism, cu respectul determinat 
de conștiința că ai de-a face cu 
apariții inexplicabile, ce țin de do
menii care scapă controlului. Dar 
iată că s-a făcut dovada că omul 
poate să creeze planete. E adevă
rat, planetele omului sînt mai mici 
și fără perenitate? celor vechi, dar 
și-au cucerit totuși locul lor și 
drepturile lor în spațiul cosmic.

Mai poate părea atunci de do
meniul fantasticului faptul că s-au 
și eliberat primele pașapoarte pen
tru Lună ? Parcă cu cîțiva ani în 
urmă cineva ar fi crezut că o ra
chetă va purta printre stele o ființă 
vie, iar 
fiecare

Două 
adunat la ultima ședință a celui 
de al VlII-lea Congres internațio
nal al astronauților, au primit pa
șapoarte pentru primul zbor în 
Lună.

Pașaport pentru Lună... Am vă
zut unul reprodus într-o revistă so
vietică. Am descifrat cu emoție in
dicația „Pașaport interplanetar"

Atunci cînd a fost lansat Drimul 
satelit sovietic și cînd încercările 
similare efectuate în S.U.A. na 
veau încă nici o șansă, cîțiva afa
ceriști americani s-au și apucat 
să parceleze suprafața Lunei cu 
scopul de a o cumpăra și exDloata 
rentabil, de a pune bazele unei in
dustrii de hoteluri. Cine nu visea
ză să plece pe drumul stelelor... 
Mai mult, o actriță americană a 
anunțat că, cu prima ocazie, iși 
va petrece concediul în Lună.

Toate acestea n-au nici o legă
tură cu cele două sute de pașa
poarte eliberate la Congresul in
ternațional al astronauților. Măsu
ra aceasta, chiar dacă deocamdată 
este prematură, reprezintă o înaltă 
prețuire, o binemeritată răsplată 
acordată celor mai buni astro.iauti 
pe care îi are în momentul de față 
omenirea.

Printre ei sînt și două femei, 
amîndouă sovietice: Lidia Kurno
sova și Alla Masevici.

„Vi s-a rezervat un Ioc într-una 
din primele nave ăsti-anautice care 
se va îndrepta 
Lună.

Ținîndu-se 
dumneavoastră 
vi se permite să călătoriți 
pe drumul stelelor și să 
orice planetă".

Așa scrie în pașaportul 
celor două savante sovietice 
către Agenția de călătorii interpla
netare.

Numai două sute de oameni se 
pot mîndri în lumea asta că le-au 
fost adresate asemenea cuvinte. 5>i 
printre ei sînt și două femsî... Și 
amîndouă sovietice...

Minunat dar pentru sărbătoare? 
de la 8 Martie, sărbătoarea femei
lor care muncesc, care creează, din 
întreaga lume.

noi, pe Pămînt, îi vom auzi 
bătaie a inimii ?
sute de savanți care s-au

de pe Pămînt spre

seama de meritele 
în cîmpul științei, 

în voie 
vizitați

eliberat
de

Iulie Scutaru

ca
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Poate nicăieri ca în faptul 
cotidian, nu surprinzi cu 
atîta acuitate, moravurile 

moscoviților, omenia lor.
Să luăm, de pildă, forfota ne- 

sfîrșită a străzii. Există oare vi
zitator al Moscovei care să nu 
ii fost impresionat de disciplina 
moscovitului, de pasiunea lui 
pentru înfrumusețarea și curățe
nia orașului pe care-1 vrea 
pe un juvaer ?

Iată un fapt.
In troleibusul care staționa 

fața Teatrului Mare s-a urcat
tînăr zvelt, blond, cu părul ine- 
lat. Se grăbise să prindă mași
na. In fața ușii mai trase 
două fumuri de țigară, apoi o 
aruncă lingă bordura trotuarului- 
Ce poate fi mai natural ? Nefiind 
permis* fumatul în vagoanele de 
transport ceaun, te deseotero- 
sesi de țigară la zsa 
considsriad că indepbaeso. tote» 
regulile bune: cuvunșe. dec— ta 
milițian care văzuse -ce-ns-i 
scenă făcu semn- sofermr. să r: 
pornească, se sui în troleibus s~. 
pe un ton politicos, II jpofti pe 
tînăr să coboare, să ridice res
tul <se țigară și să-l depună In 
coșul de lingă stîlp. Tinărul se 
îmbujora, se scuză că e grăbit, 
că pierde mașina...

— Nu face nimic, continuați 
drumul cu alta, replică liniștit 
milițianul. Tinărul încurcat se 
codea, totuși...

Citeva clipe doar, privirile că
lătorilor, asemeni unui reflector 
magic se fixară asupra tînărului.

Farmecul slav nu e o născo
cire. ci o noțiune cuprinzătoare, 
care se face prezentă peste 
locul și la care s a adăugat 
monismul omului liber.

Mergi pe stradă, te oprești 
o vitrină și privești : omul 
lingă tine, un om pe care nu l-ai 
cunoscut niciodată, care poate 
nici nu e moscovit ci din înde
părtatul Kazahstan ori din sudul 
însorit, te va întreba foarte na
tural și familiar ca pe un vechi 
prieten, ce părere ai despre cu
loarea stofei din dreapta vitri
nei. despre calitățile aparatului 
de radio sau televiziune...

Sau : te așezi pe o bancă în 
parc și privești copiii care zbur
dă. La capătul celălalt al băncii 
cineva citește ziarul. Nici nu știi 
cînd s-a apropiat de tine și plin 
de bunăvoință îti citește amă
nunte din ziar în legătură cu ul

timele hotărîri ale Sovietului 
Moscovei privind proiectele noi
lor magistrale și bulevarde, ale 
noului traseu de metro, ale noi
lor locuințe... și cîte altele. Toa
te pe tonul cel mai prietenos. 
La sfîrșlt, recomandările : Klav- 
dia Ivanovna, maistră la „Trioh- 
gornaia Manufaktura'.

Era o zl geroasă. Pe jos alu- 
necuș. Ieșisem de la Casa Muzeu 
a lui Maxim Gorki nu departe 
de piața Nikltski. Un grup de 
porumbei albi ciuguleau în plină 
stradă mîncarea pe care are 
grijă să le-o procure chiar so
vietul orașului.

Un șofer grăbit n-a observat 
semnul distinctiv pus în aseme
nea locuri, pe care scrie : .A- 
tentiune. porumbei’. Beduceti vi
teza' st a călcat n pcnmbeL 
rr.o ” pd

7z setet. ă_z az,. > IimB*. = 
rfieg a pia-i-nSei ’

*x ssbz m rmăe »-ez nezmer

n ros. po<me 1» ftt Ttex =pca 
trdeeză pe sote p*x~- girez 
zeatentLe. Cttrva ce: si -• t=s 
la răspundere Scferzl e c-cp.e- 
șit Circulația s-a întzerapt—

A fost călcat un pc rumbei 1 
Unul din zecile de mii de po
rumbei albi, roșeați ori vineți, 
care în fiecare dimineață, rotin- 
du-se deasupra Moscovei, o sa
lută parcă la începutul unei noi 
zile.

Porumbelul se zbate înfre 
ță și moarte 1

Nu, porumbelul trebuie 
trăiască, el este prietenul
tru al tuturor, el bucură pe copiii 
noștri...

Porumbelul trebuie salvat — 
așa gîndea — pasă-mi-te —: o- 
mul înalt, în vîrstă, cu căciulă de 
militar pe care se vedeau încă 
urmele steluței roșii și pe piep
tul căruia am zărit, prin deschi
zătura paltonului, trei rînduri de 
însemne ale decorațiilor primile 
pe cîmpul de luptă...

Omul s-a aplecat și a ridicat 
pasărea rănită.

— La cel mal apropiat post 
veterinar — l-a spus el șoferului 
cu o voce ce exprima deopotrivă 
dojană și omenie...

N-am să uit niciodată satis
facția citită pe fețele celor ce se 
adunaseră acolo 1

Fusese salvat un porumbel I
Gh. Gheorghiță

via-

să 
nos-
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ie crosuri din MoscovaVera Varenik, muncitoare la o

O după amiază
O alee lungă, nisipcasă. mă cdd- 

I duce prin amețitorul coridor vegetal. 
In sfîrșit, un om. Meșterește pe aco- 

I perișul unei viitoare, așa îmi pare. 
; magazii. Mi-arată cu tesla din mină — 
‘ încotro... De sub cupola frunzișului. 
, compactă ca o noapte fără stele, ră
sare deodată un acoperiș. Ape, ince-

' pereți de iese și sczr> wesâe. ax- 

rare rimwtr.: rare as e »c ori 
n» rănffiRg rămâtrfg r« vwneacă. ae 
îi XEarxruo Fiu1 imjcnua auaa 'i * C- 
3e*a tepfc ne jucra * ac» na simt 
*' ■' «i» e» 'ăr’îc * we<. te-

«emtâ * uimii»» sa ca • 
seră. SâK ;cr*" să a .ceșc j<e tn mo»- 
Ln 6e jac.

Veranda, dzpâ extr near* ie a—ei 
SÎ 32 îhI i 1 <21, C •
antica meri ideala pentm înțelegerea- 
pentru cunoașterea mai îndeaproape a 

. lui Leonid Leonov. Acum, in primele 
| clipe, rotindu-mi privirile de jur-im- 

prejur, încep abia s-o presimt— O 
masă și scaune de grădină, fotolii de 
paie, aici în mijloc. Mere aromitoare, 
proaspete — ce par culese din livadă 
doar cu citeva clipe mai înainte — 
nu-și mai încap de atîta sănătate și 
trufie în pielița cu reflexe aurii ; din 
vaza de cristal, ațîță. Pe un perete, 
atîrnată vînătorește, se află (în loc de 
pușcă) 6 plasă de pescuit. Minerul 
înegrit, precum și ața, pe care dacă 
ai pline mîna nu te-ai mira de loc 
s-o simți umedă — resping ideea de 
decor. In prichiciul alb al ferestrei 
dinspre grădină, două pungulițe pe 
jumătate goale —pe care sînt impri
mate un ardei și o roșie sub firma nu 
știu cărui combinat — dezvăluie și 
alte preocupări ale stăpînului casei, 
într-un colț, pe o tăblie, zac uitate 
un fierăstrău și un ciocan ; ele mi-1 
aduc în minte pe omul cu tesla de pe 
acoperiș.

Zărindu-1 pe scriitor, ochii mei se 
fixează involuntar asupra mîinii... E 
toată zgîriată, lovită. Și pare mai de
grabă făcută a mînui ciocanul și fie
răstrăul de colo. Mă gindesc la dege
tele subțiri, prelungi, ca de porțelan, 
ale Iui Fedin... De altfel, tot ce e aici,

OE3
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to! ce se 'rxrrr.oari. e tamedl oțes 
nnivenKte te Fe«ur Ni mă pot ies- 
părți de :3ac3ea u£xt:. mă gfndesc 
că Ici Petra 1 t» Ln Tatote ie plă
cea să-și facă smgxrr cariate*: oare 
acestei mfim fi esae scrăuz meșteșc- 
gui ? Izcreag» f=ncă a a» Leaaor. fe
te săx de a fi — as» nar »< eaox apex 
să mă camac. de*a îoacs. ceastxrfier 
mc»r<arv — aceatcă iame
ae rnacm. te» MBb* să ii arăcac 
za i»n« ar dama' raacsn la urau 
tmmaraea curam a» te Asbx. Sar 
•oMa meșae~. inz ca Tate Daci 
Feeria fifi riu«a iw. mir j te Gr> 
xaetee. Pasării a a tee-
jetecatete czrUteac 5a urnea cărTdar 
* a w a 11 a tor. Lcmnoa 
5a fața ortr ior pe Teăsae» 
seama, pe Garti. Acea Pasa a mește- 
șacankx. a asprite, a grad nante. 
a pădurarite; Rusia celor legați de 
pămînt de Volga, de pădure. Leonov 
însuși pare unui din cei care au înăl
țat, pe locul vechiului schit, combina
tul de la Soți, care au sădit Pădurea 
rusească 
Leonov: 
parcă ar

O față 
de soare, 
mari, groase, 
aparțin oamenilor buni; buza superi
oară e în veșnică mișcare, înflorind 
mustața neagră cu fire argintii.

Mai mult chiar decît chipul, ceea 
ce îl apropie într-atîta de lumea meș
teșugarilor, grădinarilor, pădurarilor 
ruși, este limba ce-o vorbește. Miraco
lul limbii din operele lui Leonov, des
pre care cronicarii nu pierd ocazia de 
a scrie, vine tocmai de aici. Ascul- 
tîndu-1, pricepi că acest miracol nu se 
săvîrșește prin căutări de laborator, 
prin liste de cuvinte — el apare 
spontan, firesc, oral. Arta adjectivu
lui și a verbului unice, exclusive, o 
are parcă în singe. Și aparține sinte
zelor populare, de ultimă analiză, ex
primarea lui Leonov.

— Susțin că noi nu apărem nici
odată în situații pure. Nici chiar in 
situațiile așa-zis cele mai simple —

Iau*. 
• te

(Gorki spune undeva despre 
.... realitatea o cunoaște de 
fi făcut-o singur**).
rotundă, bătută de vînt și 
cu fălci puternice, cu buze 

care se spune că

Omul și
Hărțile au graiul lor. Prin culori 

și linii, prin așa numitele semne con
venționale, ele vorbesc despre con
tinente și ape, despre bogățiile pă- 
mîntului și așezări omenești, intr-un 
cuvînt despre tot ceea ce formează 
viața bătrînei noastre planete. Ne-am 
obișnuit, de pildă, că pe hartă, Uniu
nea Sovietică are un anumit contur, 
cu multe sinuozități,' că apele și 
munții brăzdează într-un anumit fel 
teritoriul ei, că între Murmansk și 
Alma-Ata este o mare varietate de 
zone climaterice.

Dar în viața Uniunii Sovietice, în 
cele patru decenii ale existenței sale, 
s-a petrecut un eveniment de o im
portanță covîrșitoare: sprijinindu-se 
pe realizările științei și tehnicii, pe 
uriașele posibilități ale economiei so
cialiste, omul a purces la transfor
marea naturii. Ca urmare, aspectul 
geografic al țării a început să se 
schimbe.

Deșerturile au rodit, taigaua a de
venit una din principalele surse de 
materii prime pentru industria sovie
tică ; apele năvalnice au fost zăgă
zuite în chingi de beton sau cele do- 
moale — împinse să acționeze hidro
centrale de mii de kilowați.

Deocamdată hărțile nu oglindesc 
aceste transformări. Și pentru că nu 
este așa de simplu să alcătuiești o 
hartă, și fiindcă viitorul va avea de

-di

forjele naturii
în aceste 
că nu va 

■i vor consem- 
—bare a relie- 

are o execută oa-

spus un cuvin*. ș ~i greu 
schimbări. Dar a-; --- rii
trece mult și c 
na marea operă 
fului și a clime, 
menii sovietici.

Transformarea «atwE. crearea noi
lor căi de apă și tebatetațirea celor 
vechi, crearea ~ zr - pos b Etăți ce 
irigări, de fertilizare a terenurilor.de 
dezvoltare a unor iteustrii și de pro
ducere a unor nribșe cantități de e- 
nergie electrică — r: ca lucrările de 
pe Volga să fie zerate pe buna 
dreptate ca lucrări epocale, ce nu pot 
fi realizate dedt iter-ua stat socia
list, unde interesul general primează.

ce curgea pe o 
tun-
con-

SJ*J

In lungul ilux 
pantă foarte pafa iacteată, cu 
dul albiei foarte ■engalaL s-au 
struit 7 carcase, iar ia proiect sînt 
alte 3 cascade. De » Șcr-bakov pînă 
la Astrahan se ■" e In 
spatele fiecăru i. :-m.eaza mense 
lacuri de aauaatee ca saprafețe ce 
variază între SBM* OOjOCO ha, fie
care lac acu-. ce apa
de 25 miliarde ae metri cubi. Aceste 
lacuri formează manie rezerve de apă 
ce asigură fuacpOMrea stațiunilor hi
droelectrice ș UKodata sch mbă Io.al 
natura și geoț- .... Astfel,
barajele de ia fvamtevsk. L’glinskși 
Șcerbakov de pe Volta superioară au 
schimbat complet au amDai viața ba

cu LEONOV
s;.-- romancierul. îți

vai «feri un exemplu cît se poate de 
agroput: sosirea dumitale neaștep- 
:ată. la mine. Ai venit, m-ai așteptat 
citeva minute, iar acum stăm îm
preună de vorbă pe verandă. Ce poate 
fi mai simplu decît atît ? Nu uita 
iusă. te-am fărut să aștepți— De ce 

ci ai așteptai ? Tn cursul dimi- 
te» te-am ateatit ci trebuie să vop- 
■esc sera Aa luat scara și m-am suit 
I* waptr». Dtz- scara s-a rupt și am 
citat. Dupi caua «rai. sint zgiriat pe 
atei. Paaaaăiaă s-au mințit cu vop
sea X.w item in casă și am imbri
cat a* puoCaOuur. vtxfii. Dar cite am 
^te că am-a *emt iu vizită • per- 
«cote sărute am că»tat niște pan- 
ta*»n» mai hrm. $i astfeL nu s-a in- 
tampii: cam desigzr iți 'închipuiai : că 
te va întimpina de îndată Leonov, 
lată că un anume aMKurs de împre
jurări a complicat pini și această atit 
de simplă acțiune. Deci din clipa ia 
care ai plecat din Moscova. |i-a ieșit 
înainte — fără să bănuiești — o ade
vărată lavină de întimplări.

—■ E o mică fabulă în 
principiului de a aborda 
complexitate a vieții ?

— Așa se petrec lucrurile
litate. Așa trebuie să se petreacă și 
în artă. Iar datoria scriitorului este de 
a prinde principalii nervi și mușchi ai 
vieții.

— Formulați o cerință absolută în 
artă. Puțini o realizează...

— Mă rog, sînt talente de prima 
inînă, de a doua, de a treia...

Felul acesta al lui Leoriov, direct și 
tranșant, vizînd largi generalizări, mă 
și îndemnă să-i pun o întrebare ca:

— Ce înțelegeți prin talent ?
— A avea talent în literatură — 

răspunde spontan scriitorul — în
seamnă a nu te încurca cu lucruri 
mici. înseamnă a avea asul în mină 
și a-l trînti pe masă.

Continuă cu o notă de umor, deși 
pe același ton grav ce-1 caracteri
zează :

— Cînd a apărut Lev Tolstoî, Ia 
masa literaturii stăteau de jur-împre- 
jur Shakespeare, Goethe, Cervantes și

sprijinul 
întreaga

în rea-

toți ceilalți— Ataaci Tolstoi a 
din buzunar asvL l-a trintit pe 
și le-a spus: Faceți-mi Ioc! Ei 
avut ce face ; s-as mai strins și i-au 
făcut loc.

Fără a ma: aștepta
Leonov leagă find «Obiectului de mai 
înainte, despre txxupl exitatea în artă. 
Abordîndu-L scriitorul se află la el 
acasă. Se pare chiar că e problema 
care-1 preocupă în cel mai înalt grad.

— Sint un autor dificil. Sînt dificil 
pentru teatrele obișnuite cu unele piese 
de acum, realizate pe un singur plan, 
ter-o singură situație.
s -np'-'ici nepermis viața. De aceea la 
ei se petrece totul simplu și fără nici 
o comp cație. Eu lucrez însă ca mai 
înainte, după metoda situațiilor înlăn
țuite. derivate una din cealaltă. Am 
considerat totdeauna că piesa trebuie 
să fie strinsă. sintetică, să ascundă în 
ea potențialități de formulă. Adică în- 
timplările din piesă să genereze ne
contenit noi întimplări și sugestii sau. 
folosind o comparație, piesa de teatru 
trebuie să fie ca anilina, pe care dacă 
o arunci în apă o colorează deplin și 
intens. Să fie deci foarte concentrată. 
Asta obligă Ia maximum de exactitate, 
de precizie.

— Cum 
teatrul?

— Cînd
liniștit și țin să iau parte activă la 
punerea ei în scenă. La M.H.A.T., de 
pildă, există un volum de stenograme 
ale discuțiilor mele cu actorii la re
petițiile cu piesa Caleașca de aur.

Nu totdeauna lucrurile ies bine... 
Piesa Grădinarul și umbra, pe care o 
pune acum în scenă Nikolai Pavlo- 
vici Ohlopkov la Teatrul Maiakovski, 
a fost montată întîia oară la M.H.A.T., 
in 1939. La premieră m-am așezat ală
turi de regizorul piesei, Nemirovici- 
Dancenko. La un moment dat, se în
toarce spre mine : „Acum îmi apare 
limpede că noi n-am făcut tot ce se 
putea face pentru montarea piesei du-

Victor Vîntu

scos 
masă 
n-au

noi întrebări,

Autorii lor

decurge colaborarea dvs. cu

scriu o piesă sînt tare ne-

(continuare in pag. 3 a)

trînului fluviu dar ți a unor întreg! 
regiuni. Trei lacuri imense au înlocuit 
cursul unui rîu ce șerpuia printre ma
luri înalte. Nivelul apei din lacul 
Rîbinsk, ce s-a format în spatele ba
rajului de la Ivanikovsk, a permis le
garea Moscovei cu Volga printr-un 
canal uriaș.

Construcția acestor mari baraje și 
hidrocentrale electrice pe Volga arată 
superioritatea tehnicii sovietice. Cînd 
s-au proiectat primele hidrocentrale 
electrice pe Volga au fost consultați 
și tehnicienii americani. Nici unul 
însă nu a avut curajul să recomande 
executarea acestor mari baraje pe te
renul în care .Volga și-a săpat albia. 
Tehnicienii sovietici au pornit însă cu 
îndrăzneală ia această acțiune. Astăzi 
marile baraje de pe Volga sînt fala 
științei și tehnicii sovietice.

Amenajarea lacului Sevan a avut 
cea mai mare importanță pentru iri
garea păminturilor secetoase aie Ar
meniei, ca și pentru crearea unor bo
gate surse energetice. Lacul este așe
zat într-o depresiune muntoasă, la o 
înălțime de 1916 m deasupra nivelu
lui mării și este înconjurat de for
mațiuni vulcanice. Cele 28'de rîuri 
care se varsă în Sevan aduc anual 
aproape 770 milioane metri cubi de 
apă, debitul total de apă al lacului 
fiind de 1,3 miliarde metri cubi. Din 
cantitatea anuală de apă ce o primeș
te Sevanul, numai 100.000.000 metri 
cubi se scurg în rîul Razdan— res
tul de 1,2 miliarde metri cubi se eva
poră. In centrul atenției oamenilor de 
știință sovietici stă deci problema fo
losirii cit mai raționale a apei Seva- 
nului prin oprirea evaporației puter
nice care pierde 90 la sută din can
titatea acumulată anual. In acest 
scop s-a propus scăderea nivelului la
cului Sevan cu 50 m și reducerea de 
șase ori a suprafeței lui, ceea ce va 
da posibilitate să se evacueze — în. 
timp de 50 de ani — aproape 55 mi
liarde de metri cubi de apă.

Studiile făcute au arătat că reali
zarea tehnică a acestei propuneri este 
posibilă și că în felul acesta se va, 
putea mări volumul apei ce se scurge 
în rîul Razdan la 700 milioane mc 
pe an. Volumul acesta este suficient 
pentru construirea de 8 hidrocentrale 
în trepte, care vor produce 90 la sută 

•din energia electrică a Armeniei.
Apele Sevanului vor putea irig® 

anual 120.000 ha de pămînt din cîm- 
pia Ararat, pe care clima favorabilă 
— asemănătoare cu aceea din sudul 
Crimeii — va permite cultivarea bum
bacului, pomicultura, viticultura. Prin 
reducerea suprafeței lacului, se vor 
dobindi 85.000 ha de teren cultivabii.

Paralel cu dezvoltarea construcții
lor hidrotehnice, pe marile rîuri aie 
părții asiatice a Uniunii Sovietice 
se extinde folosirea apelor în teritorii 
noi — în Kazahstan, în Siberia. Pen
tru a ne da seama de amploarea și 
perspectivele acestor lucrări, este des
tul să arătăm că numai rîul Angara 
oferă posibilitate să se producă de 
două ori mai multă energie electrică 
decît toate hidrocentralele electrice de 
pe Volga și aceasta cu o cheltuială 
aproape de două ori și jumătate mai 
mică. Folosirea apelor Angarei ridică > 
probleme tehnice complexe. Dacă pe 
Volga barajele cele mai înalte nu au 
depășit 28 m, pe Angara ele vor în
trece 130 m. In plus, trebuie adăugat 
că și condițiile de lucru sînt mai 
anevoioase datorită climei’ aspre. <

Dar hidrotehnicienii sovietici au a- 
cumulat o vastă experiență care-i 
ajută să învingă aceste dificultăți.

Pe baza realizărilor gigantice ob
ținute pînă acum, oamenii de știință 
sovietici întreprind noi cercetări în do
meniul hidrologiei. Fără îndoială că 
rezultatele acestor lucrări vor în
trece cu mult realizările de pînă acum, 
demonstrînd și în acest domeniu su
perioritatea orînduirii sovietice.

Th. Bușnițâ
1 jnembru corespondent 

al Academiei P.P.R,

terenurilor.de
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O IMPORTANTA
DISCUȚIE LITERARA

Andrei Tudor

Profilul teatrului

seară de muzică, 
vom uita multă

acestei frumoase

** ta
nr»ar

km, re- 
ru-

A. KEȘOKOV

Fiului meu

Ultima ședință plenară a conduce
rii Uniunii scriitorilor sovietici se ca
racterizează prin bogăția și varietatea 
problemelor discutate. Au fost dezbă
tute și numeroase laturi organizatorice 
ale activității Uniunii, și căile de întă
rire a legăturilor dintre literaturile na
ționale, și necesitatea acordării unei 
atenții sporite scriitorilor tineri, și mă
surile de luat pentru-’ pregătirea celui 
de al III-lea congres unional etc: Dar 
incontestabil, în centrul dezbaterilor 
au stat problemele ideologice. Apro- 

. fundarea lor multilaterală a dat dis
cuțiilor un caracter deosebit de viu.

CuVîntăriîe participanților au fost 
străbătute ca de un fir roșu de ideea 
luptei pentru continua consolidare 
ideologică a literaturii sovietice prin 
demascarea și zdrobirea revizionis
mului.

Interesul deosebit al scriitorilor so
vietici pentru problemele ideologice ale 
creației, pasiunea pe care o pun în 
combaterea revizionismului sînt indi
solubil legate de caracterul partinic 
al literaturii sovietice, de faptul că a- 
ceasta literatură s-a născut și a înflo
rit ca parte integrantă a societății 
sovietice, socialiste, călindu-se împre
ună cu întregul popor, sub conduce
rea partidului, în lupta acerbă, ade
sea pe viață și pe moarte, împotriva 
dușmanilor comunismului. Scriitorii 
sovietici n-au putut să nu observe cu 
perspicacitatea care-i caracterizează 
că atacurile injurioase ale revizio
niștilor împotriva literaturii so
vietice tind să compromită nu numai 
literatura, dar și o realitate mult mai 
vastă, regimul socialist ca atare.

Iată de ce în numeroase cuvîntări 
a răsunat chemarea, adresată scrii
torilor în general și criticii în mod 
special „de a porni o ofensivă 
amplă împotriva concepțiilor ideologi
ce dușmane" (Smolici), de a nu uita 
nici o clipă învățătura partidului care 
cere tuturor „să aibă o atitudine in
transigentă față de toți revizioniștii, 
oricare ar fi toga în care s-ar înfă
șură" (Brovka). De spirit militant ac
tiv a fost pătrunsă cuvîntarea poetu
lui N. Gribaciov. El a cerut tuturor 
acelora care lucrează pe frontul ideo
logic să intervină cu mai multă com- 
pe'.ență în discuția ce se desfășoară 
astăzi în lume, pentru a demonstra cu 
f’pte și argumente de netăgăduit fali
mentul ideologic al revizionismului: 
„Nu este suficient să anatemizăm re- 
viziomismul — căci pînă și astfel 
el ciștigă laurii unui aparent mar
tiraj — ci trebuie dezvăluită inconsis
tența lui ideologică și intelectuală; 
cu arma esteticii, revizionismul tre
buie împins înapoi în mlaștina din 
care a ieșit".

Deosebit de interesantă în cuvînta
rea lui Gribaciov a fost și chemarea 
adresată criticilor de a milita mult 
mai combativ în apărarea tradițiilor 
literaturii sovietice. Cercetarea istoriei 
literaturii sovietice — a arătat vorbi
torul -— atestă în modul cel mai de
plin că tot ce a creat mai de preț lite
ratura sovietică, ceea ce i-a adus glo
ria mondială bine meritată își trage 
seva din legătura indisolubilă dintre 
literatură și viață. Sublinierea aceasta 
este cu atît mai semnificativă cu cit 
una din tezele preferate ale revizioniș
tilor constă în încercarea stupidă de 
a explica succesele literaturii sovietice 
prin influențe moderniste, apusene. 
Aserțiune absurdă, căci „doar prostă
nacii mucegăiți în tabăra modernismu
lui și a subiectivismului mai pot să 
creadă că idei ce au zguduit lumea și 
eroi ce vor supraviețui secole, pot fi 
supți din deget, sau inventați intre 
două fumuri de țigară". (N. Griba
ciov) .

Despre importanța valorificării tra
dițiilor realismului socialist a vorbit 
cu multă însuflețire și bătrîna scrii
toare M. Șaghinian. Referindu-se la 
cuvintele criticului Zelinski care susți
ne că nu e just „a se îngloba în no
țiunea realismului socialist tot ce a 
fost scris de scriitorii sovietici", M. Șa
ghinian a adăugat :

. Este o idee foarte justă. Realismul 
socialist nu poate fi redus la o simplă 
reflectare a realității noastre socialis
te, chiar și în dezvoltarea ei. Aceasta 
este o formulare insuficientă. Vă adu
ceți aminte că Marx a introdus în filo
zofie, în teoria cunoașterii, un element 
cu totul nou: nu numai cunoaștere 
dar și transformare activă a realității. 
El a spus că filozofii de pînă acum au 
explicat lumea, iar noi avem sarcina 
de a o transforma. Tot așa și realis
mul socialist este in artă nu doar o

simplă metodă de reflectare i •• 
ci implică participarea ac'. • = 
pentru transformarea, pen'.-- ; 
rea acestei realități... Met: ti •*-
mului socialist este metoda - arM 
societății noastre, a luptei pe-itri ***- 
voltarea ei, împotriva lipsa 
tente".

Problema ridicată de Mar. ■ 
nian merită toată iatenția.’ 
punde' și unor aspecte al 
literare de la noi. Și în 3 
literară, sub pretextul cotr 
tendințe de dogmatizare 
a realismului socialist au a: 
rite formulări care practic ti 
orice graniță, orice deoseb 
realismul socialist pe de o : 
teratura progresistă, umăr, 
neral, pe de altă parte.

In aceeași ordine de ide- 
fie semnalată și părerea lu 
ciov privitoare la. aprecierea 
crări și luări de atitudine a 
tate. Poetul sovietic s-a r : 
triva acelora care, înțeleg t 
regulile ospitalității și i'.t 
țel trec cu vederea laturile 
confuziile ideologice existent* 
lucrări, în ansamblu pre—~ 
ce dezorientează tineretul ; 
spectatorii și chiar pe mi
mai puțin experimentați. N 
a cerut ca frontul ideolog-, t 
rilor sovietici să fie și ma 
dezvăluirea greșelilor pe car: 
unii prieteni, în demascarea 
toare a unor „teoreticieni ae 
și obraznici", de felul lu.

In același spirit a vorbi: 
kovski, redactorul-șef al rev- 
strannaia Literatura". Refe- 
înfrîngerile pe< care le-a s. ; 
timpul timp revizionismu 
mondială A. Ceakovski a sus 
ar fi o naivitate politică sa » va
că lupta Împotriva revizion --. u »- < 
terminat. Dimpotrivă, pe a!-c:--. 
vizioniștii mai încearcă să j
ofensivă. Unul din aceștia e ■ *- 
ward Fast”. Cu legitim desg-osc i 
bit A. Ceakovski despre aces: -rc-sc* 
care „calomniază fără rușine * 
mul în paginile ziarului „Nr« ' 
Times" — organul agresiv al rtau r- 
nii imperialiste".

In cadrul dezbaterilor ~u 
vorbitori au evidențiat c < - » ■ 
succese ale literaturii sovie’ F- 
trus Brovka a vorbit pe U'z 
unele lucrări ale literaturi t’Tse 
L. Novicenko despre izbînz - *;• 
rilor ucraineni. Alți participant , > ac 
referit la diferite volume noi dr -rr». 
versuri, critică. Totodată s-a s ~ ' 
străduința comună de a se . s 
răspuns la întrebarea: Ce ,: 
nou aceste lucrări recent apă--’ - -
ce măsură se simt În ele ecou- e f* 
facerilor apărute în viața ța* 
Congresul al XX-lea al P C I S - Se 
pare că răspunsul la întrebare l-a dat 
criticul ucrainean L. Novicenko a 
afirmat : „Elementul nou constă intr-o 
pătrundere mai adincă În viața poporu
lui, in zugrăvirea mai profundă și mai 
multilaterală a omului, in primul rind 
a eroului principal a| literaturii noas
tre, a omului luptei revoluționare și 
construcției comuniste, a omului de 
rînd și totodată neobișnuit prin nou
tatea lui spirituală ; În sensibilitatea 
sporită a scriitorului in raport cu la
tura emoțională a vieții eroului; în 
Învingerea schematismului și a didacti
cismului ; în creșterea tonalității cău
tărilor creatoare".

In această ordine de Idei este sem
nificativă mărturisirea lui Konstantin 
Simonov, care și-a exprimat convinge
rea că în ultimă instanță cărțile cele 
mai bune vor fi scrise de acei scriitori 
care „văd poporul în luptă, în deplină 
încordare a forțelor, gindnrilor și sen
timentelor lui, aceia care se află ală
turi de popor în această luptă ; iar a 
fi alături de popor, înseamnă a fi in 
rîndurile poporului, pentru că altă mo
dalitate de a fi alături de popor încă 
n-a fost născocită și, cred eu, nici nu 
va fi născocită".

Se știe că Simonov face parte dintre 
acei scriitori care, pînă nu de mult, 
au sprijinit în mod greșit romanul lui 
Dudințev „Nu numai cu pîine". Revi
zuirea de către Simonov a propriilor 
sale poziții este, deci, semnificativă și 
se încadrează în atmosfera generală a 
discuțiilor.

Combaterea negativismului ca atare 
n-a mai suscitat discuții prea aprinse. 
Apărătorii lui au fost zdrobiți. Unii 
dintre participanții la plenară au sim-
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Violoncelistul Daniil 
care ne-a bucurat săptămîna 
aceasta prin apariția sa ca solist 
în simfonicul „Filarmonicii" și în 
frumosul său recital de la Ate
neu, este demult și bine cunos
cut de publicul concertelor noa
stre. D-sa, a fost printre primii 
muzicieni sovietici care au ilus
trat, în viața noastră muzicală, 
arta țării vecine. încă în 1946, 
cînd ne-a vizitat pentru intîia 
dată și a avut și prilejul de a 
cînta cu marele nostru George 
Enescu, Daniil Șafran, care pe- 
atunci avea abia 25 de ani, a dat 
dovada unei sensibilități și a 
unei muzicalități deosebite. De 
atunci, cariera sa artistică a fost 
marcată de numeroase succese 
concertistice și de izbutirile sale 
la Concursul internațional de la 
Budapesta, din 1949, unde a ob
ținut premiul I, și, în anul urmă
tor, la Concursul internațional de 
violoncel „Hanuș Vihan" din 
Praga, unde a cucerit aceeași 
distincție.

După o absență de 11 ani, Da
niil Șafran a reapărut anul tre
cut în concertele noastre, iar a- 
cum se înfățișează pentru a treia 
oară în fața publicului nostru, în 
simfonicul și recitalul din săptă
mîna aceasta.

In concertul de duminică al 
orchestrei simfonice „Filarmo- 
n:ca George Enescu", Daniil Șa
fran a executat, sub direcția di
rijorului Mircea Basarab, Con
certul de Boccherini și „Varia- 
țiunile pe o temă rococo’ de 
Ceaikovski, piesă în care solistul 
a debutat, la vîrsta de 11 ani, în 
concertul Filarmonicii din Lenin
grad, sub bagheta șefului de or
chestră englez Albert Coates. 
Dacă simfonicul ne-a arătat în
sușirile solistice ale violoncelis
tului, recitalul de luni, ne-a dat, 
atît prin alcătuirea programului 
cit și prin caracterul lui de mu
zică de cameră, o satistacție mai 
completă, învederînd calitățile 
deosebite de sensibilitate și de 
profundă muzicalitate ale artis
tului Daniil Șafran. Ne-am bucu
rat, în primul rind, de o seară de 
muzică buSă, de muzică, într-un 
program în care au figurat, pe 
lingă un concert, necunoscut la 
noi, de Johann Christian Bach, 
sonate de Schubert, Weber și 
Sostakovici și un ciclu de piese 
de Schumann.

Chiar de la prima piesă — 
Concertul de J. Chr. Bach — ne-a 
cucerit căldura și intensitatea ex
presivă, cu care a fost interpre
tat adagio-ul. Nea satisfăcut, 
insă, mai puțin partea finală, 
cintată prea 
și caracterul

In schimb, 
lui, calitățile 
bilitate și poezie ale artistului au 
imprimat o deosebită expresivi
tate si putere de convingere in 
terpretărilor sale. Scrise original 
pentru clarinet și pian, cele „5 
piese fantezii* op. 73 de Schu
mann au fost executate, în ver
siunea nentru cello, cu 
vele impulsuri, cu elanul 
soeerEe schumanian. 
~ fme*e climatul lor

Sexata Arpeggi==« 
. dea . a îl el

erxi c scosese oentr 
sex* ~ 6 coarde — Arpegg one 
— crmsTa.- pe-atune-. de un lu
ase v-szșs «t-c c<uf‘ș«r • mare 
pc9*~me î> s*.e Boas re

giac, cu accente dramatice, sum
bre.

In concluzie, recitalul a cu
prins un program bogat și sub
stanțial, care ne-a îngăduit să-l 
prețuim pe Daniil Șafran, sub 
multiplele aspecte ale personali
tății sale artistice. Stăpînind o 
tehnică excelentă, avînd un ton 
generos și nobil, artistul — un 
sensitiv — ne-a convins și ne a 
captivat prin natura profund poe
tică și caldă a interpretărilor 
sale, prin subtilitatea și finețea 
cu care a cizelat fiecare piesă 
din frumoasa 
pe care n-o 
vreme.

La reușita 
seri de muzică de cameră, Da
niil Șafran a avut un excelent 
partener în pianista Frida Bauer, 
o muziciană sensibilă și de pro 
fundă muzicalitate, care n-a fost 
numai o acompaniatoare, ci o 
parteneră.

Aplauzelor entuziaste ale pu
blicului, și cererilor sale repe
tate și insistente, Daniil Șafran 
le-a răspuns, adăugind progra 
mului șase „suplimente": „Clăii 
de lune" de Debussy, „Ciunguri" 
de Tzintzadze, „Habanera" de 
Ravel, „Dans Spaniol" de Gra
nados, „Dansul focului* de De 
Falia și „Ave Maria* de Schu- 
bert-Wilhelmi.

Am un băiat. 
As vrea să fie 
Deștept și harnic și neînfricat.
Și acestui fiu azi trebuie să-i pun 
Un nume; cel mai potrivit, mai bun. 
Eu singur nu știu ce nume să-i dau. 
Iubita-mi hotărăște! Și mă zbat 
Ce nume să-i dau ?
Prieteni, vă aștept să-mi dați un sfat.
Sînt gata să-i dau fiului, anume, 
Cu cea mai mare bucurie-un nume 
In cinstea marelui conducător 
Ce-a dus a noastre oști la biruință 
Și-a oțelit mereu voința lor.
Sau numele acelui înțelept 
Ce-a-nvins natura cu-a ei taine-adîncî. 
Să-și simtă tatăl inima în piept 
Bătînd că fiul pune grîu pe stînci.
Dar poate pruncul e poet născut 
Sau poate doctor ?
Cum să știu ?
Vecini, să-mi dați un sfat de la-nceput 
Ce nume ar fi să-i dau acestui fiu ?
Bunicu-a ascultat aceste toate 
Și a grăit apoi și el; — Nepoate, 
De o să fii poet ori cărturar 
Sau numai un băiat cu cap măcar, 
Ai înaintea ta 
O viată mare !
Să crești,
Să ajungi om înțelept și tare.
Tu comunismul ai să-l construiești
Intîia oară-n lume.
Ori care o să fie al tău nume 
In veci va fi slăvit de fiecare 
Nu doar prin numele ceJi dau acuma, 
Că omul este proslăvit și mare 
Prin munca lui și nu prin nume numa.

in romtnește de Demostene Botez

și varietatea stilului

terii c
Mihai Novicov

Pe una din marile artere ale 
Moscovei, Țvetnoi Bulvar, a 
fost inaugurat zilele trecute, 
cinematograful cu ecran pano
ramic „Mir", unul din cele mai 
mari de acest fel din Europa.

La inaugurare, la care a par
ticipat un numeros public care 
a făcut sala, in pofida dimensiu
nilor ei, neincâpătoare. s-a 
prezentat filmul „Nemărginită 
ești țara mea.-,“, o nouă pro
ducție a Studiourilor de filme 
documentare din Moscova, rea
lizată special pentru ecran-pa- 
noramic- Ecranul mare, in for
mă de semicerc, sunetul stereo
fonic și proiecția în relief dau 
spectatorilor impresia că parti
cipă direct la acțiune.

0 a doua premieră a cinema
tografului „Mir", suita cinema
tografică intitulată „Oglinda 
fermecată", inspirată din viața 
și activitatea oamenilor sovie
tici, va oferi spectatorilor o 
adevărată plimbare, — terme
nul este cit se poate de potri
vit, — prin ținuturile sudice 
pline de soare, prin regiunile 
incă necunoscute și sălbatice
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Ambiția principală a unui regizor
— ne spunea într-o conversație regi
zorul, N. P. Akimov, directorul. Tea
trului de Comedie din Leningrad — 
trebuie să fie aceea de a faCe teatru 
in manieră personală. Impresionați de 
felul în care excelentul artist știuse 
să-și imprime personalitatea sa tea
trului pe căre i conduce și actorilor 
pe care-i îndrumă, atn întirziat înde
lung în conversația noastră asupra 
problemelor fizionomiei teatrelor, asu
pra necesității creării unui stil pro
priu, asupra importanței și rolului con
ducător pe care îl are regizorul în 
determinarea profilului ținui teatru.

Desigur că profilul unui teatru poate 
fi determinat și de specificul reperto
riului căruia i se adresează.

Teatrul lui Akimov, de pildă, este 
un „teatru de comedie", teatrul con
dus de admirabilul artist Brianțev 
(Teatrul tînărului spectator) se adre
sează prin specificul repertoriului său
— dar nu numai prin asta — publi
cului de tineret și exemplele ar putea 
fi multiplicate. Repertoriul este fără 
îndoială un factor importăm, am spu
ne primul, Î£ determinarea profilului 
specific al unui teatru. Dar repertoriul 
nu este singurul și nu poate numai 
el să precizeze fizionomia unui tea
tru. Fără indoială că repertoriul Cehov 
ș: Gorki a contribuit în cea mai mare 
măsură la determinarea stilului Tea
trului de Artă din Moscova, după cum 
realismul specific teatrului lui Ostrov
ski a influențai caracterul arte’ sce
nice a Teatrului Mic. Dar personali
tatea acestor teatre de veche tradiție

prin reprezentarea 
ce. prin reprezen- 
rersali. Unic-ta*, ea 

efcrar de vc.'-y-_ 
rtra

tr-un fotoliu de operă peetre a 
asista la dansul piia de (rație 
al neasemuitei Galina Llaaova.

Redacția Marii Enciclopedii 
Sovietice anunță că va scoate 
in curlnd de sub tipar cel de ai 
514ea, și totodată ultimul vo
lum al Marii Enciclopedii care, 
între altele, va cuprinde o pre
zentare a întregului material 
publicat în volumele anterioare, 
o bogată informare privind cele 
mai recente date asupra țări
lor lumii, ca și noțiuni și ex
presii rare întilnite din antichi
tate și pînă in zilele noastre.

Intre anii 1958—1959 va apare

Soșa-tr roc

tr ci

muzicar și 
popoarele Cni

Cu prilejul aniversării a 150 
de ani de la nașterea pictorului 
francez Honore Daumier, la 
Muzeul de stat ..A. S. Pușkin" 
din Moscova a fost inaugurată 
o expoziție de grafică cuprin- 
zînd peste 200 litografii ale 
marelui artist.

Expoziția este vizitată zilnic 
de un public numeros.

țiuni care nu se pot substitui; nu sînt 
numai teatre, ci fiecare în parte este 
un anumit teatru, a cărui personali- 

: tate reiese din maniera specifică de 
traducere a textului literar în imagini 
scenice.

„Teatrul de comedie" din Leningrad, 
de pildă, are autorii săi preferați, aș 
spune l-egați de însăși soarta teatru
lui. Așa sînt Evglieni Schwartz — 
a cărui „Minune obișnuită" se repre
zintă acum — sau V. Skvarkin, ai 
cărui „Oameni pașnici" i-am putut 
admira de asemenea în această sta
giune. Sînt doi scriitori care colabo
rează deaproape cu teatrul și mai a- 
les cu regizorul său principal (N. Aki
mov) , doi scriitori care au contribuit 
nu numai la configurarea repertoriu
lui, ci și la stilul actoricesc al teatru
lui. Dar „Teatrul de Comedie" nu se 
poate opri aci. Repertoriul său cuprin
de și piesele lui Cassona (Copacii mor 
în picioare) și Lope de Vega (Viuta 
Valenciana) și Shakespeare (A două
sprezecea noapte) și Sheridan (Școala 
birfelilor) și Eduardo de Filippo (Min
ciuna are picioare lungi). Abia în 
felul acesta -- prin varietatea de re
pertoriu — se întregește personalita
tea artistică a teatrului. Dar în legă
tură cu aceasta se pune întrebarea : 
are, sau trebuie să aibă, fiecare teatru 
și o personalitate artistică proprie, sau 
ea este specifică numai artiștilor, în 
mod individual? Fără îndoială că 
ceea ce înțelegem prin profilul unui 
teatru se reieră tocmai la această 
personalitate a colectivității complexe, 
a ansamblului teatral. Este Vorba deci 
nu numai de repertoriu — a cărui im
portanță este esențială — ci și de mo
dul in care un teatru, adică toți fac
to- constitutivi ai spectacolului, con- 
t-oae * rec'eaentarea in manieră 
r»_ calară a

Vto nx teatru este con-
et-cmr s Kare Kâscrâ se csaapor.- 
3a rucnx arvs^c. te «metaiea 
i. w.urr ae acton. de formația artis- 

ș. ae pregătirea termică, proiesio- 
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dar an rol deosebit de knpor- 
f. in stab.i.rea profilului unui tea- 
i il are regizorul.
Cred că nu greșim dacă spunem că 

' onomia unor teatre ca „Teatrul Ma- 
akovski", Teatrul de Satiră din Mos

cova sau Teatrul de Comedie din Le
ningrad, se datorește în mare măsu- 
ră personalității regizorilor care con
duc aceste teatre: Ohlopkov, Petrov 
sau Akimov. In 
sași funcția de 
teatrului a fost 
o dovedește — 
posibilitatea să 
al teatrului, să 
teze modalitatea în care „fiecare tea
tru trebuie să facă o sinteză a mij
loacelor care compun spectacolul" de 
o manieră personală.

Regizorul este cel care conduce 
munca tuturor colaboratorilor în așa 
iei incit să realizeze în unitatea jo
cului dramatic scopul reprezentării. 
De aceea in fizionomia unor teatre — 
ca cele pomenite mai sus — se poate 
recunoaște personalitatea artistică a 
regizorului.

Dacă această personalitate ar anihi
la tendințele artistice ale colaborato
rilor și le-ar adapta în mod forțat 
opticei personale, desigur că raportu
rile dintre regizor și colectivitate ar 
răsturna- sensul pe care trebuie să-l 
aibă în mod normal relația regizor- 
ansamblu. Aceasta nu justifică însă 
apatia — de pildă a unor regizori 
principali din teatrele noastre — care 
pretind că nu vor să violenteze per
sonalitatea artistică a fiecărui actor. 

Regia nu-i o funcție dictatorială, 
dar nici una care promovează liberul 
arbitru. Funcția regizorului este în

teatrele sovietice în- 
regizor principal al 

creată — și practica 
pentru a da acestuia 
creeze stilul propriu 
orienteze și să suge-

primul rînd una de concepție, de în
drumare — deci de conducător, bine
înțeles artistic și ca atare regizo
rul trebuie să: determine cunoașterea 
naturii și a prototipurilor piesei ; să 
insiste în desvăJuirea celui de afl doi
lea plan de existență al eroilor, viața 
lor lăuntrică , să dezvăluie curentul 
subteran al piesei, să insiste asupra 
particularităților lexice ale piesei și 
rolurilor; să știe să îmbine toate ar- 
tele auxiliare teatrului — muzica, 
dansul, pictura, .arhitectura.

In acest fel regizorul asigură spec
tacolului un stil propriu. Profilul unui 
teatru — după părerea noastră — 
este condiționat în cea mai mare mă
sură de plasticitatea spectacolelor, de 
strălucirea lor, de personalitatea unui 
spectacol, sau mai bine zis de stilul 
acestuia.

In teatrul sovietic există un stil al 
M.H.A.T.-ului, un stil al Teatrului Mic, 
există un stil Tovstonogov și există un 
stil Akimov. Această nu înseamnă 
însă că toate spectacolele unui teatru, 
sau chiar ale' unui regizor, seamănă 
între ele. Ar însemna să dăm stilului 
doar semnificația unei reprezentări 
plastice într-o anumită manieră. 
Ceea ce asigură stilul teatrelor, re
gizorilor sau chiar al actorilor sovie
tici, și totodată varietatea formelor de 
reprezentare, este faptul că artiștii so
vietici văd în stil posibilitatea de a 
exprima viața intr-un mod distinct, un 
mod de a explica realitatea prin spe
cificul uman al eroilor piesei.

Un spectacol este amorf, este fad 
și neconvingător, atunci cînd nu are 
o formă specifică, un stil. Secretul 
stilului celor mai bune Spectacole pe 
care le-am văzut în teatral sovietic, 
constă în faptul că creatorii acestora 
pornesc de la premiza că problema 
principală a stilului este omul, eroul 
dramatic, actorul. Tendința- de a se 
marca stilul prin accentuarea elemen
telor exterioare este combătută în tea
trul sovietic contemporan, preocupa
rea oamenilor de teatru se îndreaptă 
spre gasirea formelor celor mai ex
presive de reprezentare a otnuiui. Ad
mirabila teatrologă și regizoare Kne- 
bel descifra cu multă perspicacitate 
substanța... stilului unui erou. „Felul 
de a privi, de a se mișca, de a vorbi, 
de a gîndi, de a simți, de a percepe 
lumea al unei personalități — spunea 
Knebel — are în el ceva precis, creat 
de epoca respectivă, de o anumită 
cultură, educație, de un anumit me
diu".

Dar stilul nu este numai o proble
mă de conținut, ci și o problemă de 
modalitate artistică, de formă. Este 
concludent exemplul celor două mon
tări cu piesa „Ploșnița", la „Teatrul 
Maiakovski" și la „Teatrul de Satiră" 
din Moscova Ambele spectacole au 0 
personalitate foarte pronunțată, un 
stil care se realizează prin faptul că 
structura fizică a fiecărui teatru în 
parte a servit structura ideologică a 
piesei. Numai că fiecare teatru a gă
sit alte mijloace de expresie, alte for
me specifice de a reprezenta scenic 
hiperbola maiakovsktenă.

Profilul teatrelor nu este în funcție 
■— așa cum mai cred unii regizori de 
la noi — de excentricități formale. 
Profilul unui teatru este însăși dovada 
că din acel teatru monotonia și me
diocritatea au fost izgonite și că în 
munca de creație nu mai există ten
dința de a transforma realismul so
cialist intr-un sistem de norme fixe 
care uniformizează creația.

Profilul majorității teatrelor sovie
tice contemporane este dovada că în 
lumina realismului socialist pot înflori 
cele mai variate și expresive stiluri 
artistice.

l

Simion Alterescu



Mesaje din Cosmos

De o săptămînă m-am obișnuit 
cu gerul Leningradului și pînă 
tîrziu noaptea mă urmărește 

vuietul îndepărtat al Balticei ca o 
muzică obsesivă. înclinat spre 
somptuozitatea de miază-noapte 
care-mi umple imensa sete de spa
țiu și-mi călăuzește gîndurile bol
nave de rătăcire spre tărîmurile 
celei mai îndepărtate fantezii — 
am trăit în această superbă cetate 
a nordului zile de desiătare și nu 
pot spune că nu regret, amintin- 
du-mi de plecarea ce se apropie. 
Ca întotdeauna cînd te pregătești 
sâ părăsești un ținut, ultimele clipe 
sînt cele mai frumoase, pentru că în 
ele se adună parcă toate splendo
rile cu care te-ai întîlnit, încercînd 
să te rețină pentru totdeauna.

Așa mi se pare și mie această 
seară, cea din urmă pe care o voi 
mai petrece în Leningrad — și de 
aceea nu am răbdarea și liniștea 
de a vedea un spectacol — și sînt 
doar atîtea în acest oraș al tuturoi 
artelor — ci, după o cină luată în 
grabă, pornesc din nou pe străzi, 
hoinărind, pînă spre miezul nopții, 
pe cheiurile Nevei, traversînd piața 
Palatului de Iarnă și oprindu-mă pe 
nenumăratele poduri, ca să ascult 
o clipă cîntecul abîa auzit al ape
lor line și să privesc în oglinzile 
lor întunecate superbele clădiri în
văluite de noapte.

Intr-un tîrziu, mă îndrept 
gară. Ajung abia cu cîteva 
înainte de plecarea Săgeții 
îneît cu greu izbutesc să-mi 
geamantanele și să-mi ocup 
în spațioasa și eleganta 
Curînd nu mai văd decît întinderi 
înzăpezite, cu păduri și cîmpuri 
deschise, peste care trenul se a- 
runcă prin întuneric și nu mai aud 
decît monotonul cîntec al roților.

Plec spre sud. La mii de kilome
tri depărtare mă așteaptă clarita
tea și liniștea coastei abhaze, acolo 
unde munții se întîlnesc cu marea 
și nopțile luminate de lună sînt 
pline de glasuri și melodii.

*
ajung la Moscova, 
am avut de mers cu 
fost o distantă rela

tiv scurtă și noaptea tot trebuia să 
dorm undeva. Am adormit la Lenin
grad și m-am trezit în Moscova. De 
aici încolo însă cu trenul nu se mai 
poate merge decît dacă accepți să 
călătorești zile în șir. Voi lua avio
nul, pentru economie de timp. Ple
carea se va face diseară, la ceasu
rile nouă. Prefer întotdeauna drumul 
de noapte; e mal comod și-mi dă 
iluzia că merg mai repede.

Seara, aeroportul Vnukovo, aflat 
la vreo 40 de km de Moscova, e 
stăpînit de o agitație egală cu 
aceea de zi. Lumini roșii și verzi 
desenează prin întuneric locurile 
de aterizare ale avioanelor care 
vin de pretutindeni, vuietul motoa
relor pregătite pentru decolare e 
asurzitor, iar în văzduh urcă și 
boară aceleași lumini policrome 
niște petarde.

Grupuri de cetățeni conduși 
un însoțitor se îndreaptă spre 
feritele avioane, gata să pornească 
în direcții de care auxind doar, 
ai sentimentul că trăiești cumplite 
halucinații geografice. Sahalinul de 
sud și SevastopoluL Iakutkul veșnic 
înconjurat de zăpezile tundrei și în
soritul Baku. Tașkentul și Mur- 
manskul aruncat dincolo de cercul 
polar de nord. Și în timp ce tu te 
înfieri ascultînd această claviatură 
a distanțelor gigantice, avioanele 
se înalță și pleacă simplu și firesc, 
așa cum se întîmplă toate lucrurile 
sub zodia vieții sovietice. Și oa
menii zboară o zi sau două sau trei 
și nu se neliniștesc niciodată; și cu 
o imperceptibilă melancolie privesc 
pe geamul mic spre ținuturile de 
păduri sau spre vastele cîmpuri ale 
colhozurilor, spre lacurile asemănă
toare mărilor sau spre uriașele, do- 
moalele fluvii ale Siberiei.

într-un asemenea avion zbor spre 
miază-zi. Majoritatea călătorilor au 
destinația Erevan. Au trăsăturile 
specifice ale armenilor ce se recu
nosc si mai ușor printre rușii cu 
care contrastează violent.

Noapte. Liniște. Vuietul egal al 
motorului îndeamnă la somn.

Markov — aterizare abia simțită. 
Ponosim un ceas, in care timp mă 
plimb cu un grup de călători pe 
aeroport. După miezul nopții, deco
lare și plutire liniștită spre sud-est.

Rostov pe Don — în preajma zo
rilor. Vînt aspru, deși se simte a- 
propierea de sud Oprire mai lungă 
si iarăși zbor. Curînd se luminează 
de-a binelea și soarele se revarsă 
din plin peste ținutul Krasnodar-^ 
lui. Cețuri albastre hașurează pă
durile și cîmpia — cețuri transpa
rente, abia vizibile, purtînd deasu
pra întinderilor o undă 
time matinală.

Apoi se ivesc Munții 
și avionul urcă la peste trei mii de 
metri înălțime. Păduri negre și, mai 
sus, albul imaculat al zăpezii.

Deasupra munților, avionul începe 
să joace din cauza curenților, ba 
chiar uneori cade ca o piatră, pînă 
cind întîlnește noile straturi de aer. 
Pasagerii devin mai puțin vorbăreți.

Soarele e tot mai sus și, deodată, 
în față se deschide priveliștea 
mării strălucind în razele lui. Cobo- 
rim mereu și în curînd plutim la 
cîteva sute de metri deasupra ape
lor. Marea e liniștită ca un lac 
uriaș, peste care se resfiră blîndele 
raze de soare. Un viraj spre țărm 
ș: avionul aterizează la Suhumi.

Usa se deschide și un val de căl- 
â ;:s pătrunde înăuntru, făcîndu-ne 
sc ccborîm eu paltoanele pe mînă. 
Aict • vară deplină și clădirile ae- 
roportului sînt înconjurate de por
te răi; cu ramurile aplecate sub po
vara fructelor aurii.

Totul mi se pare de necrezut. A- 
seară la plecarea din Moscova, 
vla-d taghetat sufla cu putere, în 
timp c* călătorii, ridieîndu-și gule- 
1*1* paitoa&elor. înaintau spre a- 
— 003* •; :ată acum, după o noapte 
c* zbor, am mans in ținuturile unde 
rara stăruie pînă tîrzra. în decem-

brie. O mașină ne conduce spre 
hotelul „Abha.i a", așezat pe țărmul 
mării, printre palmieri și eucalipți, 
încep o nouă existență, amintin- 
du-mi doar din cînd în cînd de cu
lorile înlunecate ale Balticei, de 
ninsoarea și gerul încețoșat al me
leagurilor acelea de dincolo de pa
ralela 60.
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Iată-ne ajunși șl 1a punctul în care 
trebuie să spunem cîteva cuvinte și 
despre ultimele realizări ale savanți- 
lor sovietici în domeniul cosmogonie! 
stelare.

In urma unor lucrări teoretice de 
înalt nivel științific, astronomii sovie
tici în frunte cu V. A. Ambarțumian 
au reușit să demonstreze că stelele se 
formează în grupări, caracterizată 
printr-o rapidă risipire în spațiu, care 
ulterior pot fi recunoscute numai prin 
caracteristicile lor comune. Aceste 
grupări au fost numite de către des
coperitor asociații stelare.

Teoria lui Ambarțumian a aruncat 
o nouă lumină asupra originii și evo
luției stelelor. Arătînd că stelele nu 
au luat naștere toate odată, ba mai 
mult, că ele continuă să se formeze 
chiar sub ochii noștri, știința sovie
tică, susținînd geneza stelelor în gru
puri, a doborît concepția idealistă 
despre formarea simultană a tuturor 
acestora acum cca. 6 miliarde de ani.

Cercetările astronomilor sovietici au 
dus și la alte descoperiri în domeniul 
cosmogoniei stelare. Una din aceste 
descoperiri de pildă, este aceea că 
materia interstelară, formată din 
praf și gaze, s-ar putea aglomera, 
sub acțiunea unor anumite forțe, în 
condensări numite globule negre, care 
ar reprezenta stele în formație. Refe
ratele prezentate de astronomii sovie
tici atît la consfătuirile din U.R.S.S. 
privind cosmogonia stelară, cît și 
la cele organizate în străinătate, aii 
demonstrat din plin avansul net de
ținut de știința sovietică și în acest 
domeniu al astronomiei, unde lupta 
dintre idealism și materialism este ex
trem de ascuțită.

S-ar putea spune multe și despre 
recentele lucrări ale savanților astro
nomi sovietici prilejuite de datele 
furnizate din cosmos de sateliții ar
tificiali lansați la sfîrșitul anului tre
cut. Viitoarele rachete care, sîntem 
siguri, nu vor întîrzia să lie lansate 
în spațiu vor continua să deschidă 
astronomiei sovietice și astronomiei 
în general noi și nebănuite perspecti
ve asupra Universului căruia, cu mij
loacele folosite de pe pămînt, omul nu 
a reușit încă să-i pătrundă toate tai
nele. Prima rachetă în Lună, apoi ur
mătoarele în adîncurile sistemului 
solar, galaxiei noastre și, poate, ale 
altor galaxii care împînzesc infini
tul, îl vor face pe om cu adevărat 
stăpînul universului.

Matei Alecsescu

Se știe că una dintre cele mai noi 
preocupări ale astronomiei este stu
dierea undelor radioelectrice emise de 
astre și captate pe pămint. Captarea 
acestor radio-unde sosite din nemăr
ginirea spațiilor astrale este posibilă 
cu ajutorul unor antene dirijate, care, 
împreună cu aparatura de înregistra
re, poartă numele de radiotelescoape.

Anul trecut, mai precis în luna 
iulie, un astfel de radiotelescop, cu 
diametrul oglinzii metalice de 76 de 
metri, a intrat în funcțiune în Anglia. 
Radiotelescopul englez a fost însă 
mult depășit de radiotelescopul pus 
recent în funcțiune în Uniunea So
vietică. Diametrul oglinzii metalice a 
instrumentului sovietic însumează, cu 
aproximație, 130 metri 1 Ca să înțe
legem mai bine importanța acestei 
realizări, este suficient să spunem că, 
dacă cu ajutorul radiotelescoapelor 
de tipul celui fabricat în Anglia se 
recepționează undele radioelectrice 
ale unor grupări de astre cum sînt 
nebuloasele spirale situate la distanțe 
de ordinul a 5 miliarde de ani lumi
nă (un an lumină echivalează cu 
9.460.000.000.000 km), cu ajutorul 
noului radiotelescop vor putea fi cap
tate undele radioelectrice ale unor 
nebuloase spirale mult mai depărtate. 
Radiotelescopul sovietic în afară de 
calitățile obișnuite permite și o loca
lizare mult mai exactă a poziției iz
voarelor de raaio-unde, element deose
bit de important în studierea lor.

Dar, cercetările astronomilor sovie- 
, tici dețin prioritatea nu numai în a- 

cest domeniu. Trebuie spus un cuvînt 
și despre faptul că în prezent obser
vatoarele sovietice sînt angajate în 
lucrări deosebi: de dificile cum sînt 
Catalogul stelelor slabe, lucrare în
cepută cu cîțiva ani in urmă.

Această lucrare de mari proporții, 
la care colaborează și observatoare 
străine printre care și Observatorul 
Astronomic dir. București, are ca scop 
stabilirea poziției a o serie de stele 
cu luminozitate redusă, care, prin 
însăși definiția lor se află, în general, 
la depărtări mult mai mari decît ste
lele pe care le percepem cu ochiul 
liber. Realizarea acestei uriașe lucrări 
va permite obținerea de noi repere 
necesare diverse or măsurători de 
mare precizie obișnuite de marile 
observatoare astrcnomice. Catalogul 
stelelor slabe va f definitivat abia 
peste 5—10 ani. dar ce neprețuit 
sprijin va constitui el pentru astrono
mii întregii 1_- in descifrarea pe mai 
departe a tainelor eerului 1

Jn ultima vreme, astronomia a de
venit subiectul de predilecție al mul
tor discuții; se comentează ultimele 
succese ale științei cerului, se fac pro
nosticuri asupra viitoarelor călătorii 
interplanetare sau se dezbat, pe larg 
știrile pe care ie publică presa în le
gătură cu recentele fenomene înregis
trate pe suprafața Soarelui. Interesul 
crescînd al publicului pentru știința 
astronomiei este de altfel pe deplin 
justificat: în ultimii ani astronomia 
a efectuat numeroase descoperiri, iar 
astronautica, această ramură relativ 
nouă a științei a deschis astronomiei 
perspective nebânuite, care, pe drept 
cuvînt. au situat-o în centrul 
tații, la Ioc de frunte.

In cadrul vastei colaborări 
ționale cunoscute sub numele 
Geofizic Internațional, savanții sovie
tici au adus o substanțială contribu
ție sub forma numeroaselor stații de 
observare răspîndite atît pe teritoriul 
Uniunii Sovietice cît și în afara ho
tarelor ei. în Antarctica de pildă, la 
mii de kilometri distanță de patrie. 
Aceste stații, a căror sarcină constă 
în adunarea unui vast material pro
venit din observații, furnizează omeni
rii noi da:e -i cunoștințe referitoare 
la planeta pe care o locuiește. In ceea 
ce interesează astronomia, un rol deo
sebit ii au stațiile pentru observarea 
Soarelui înzestrate cu aparataj ultra 
modem, printre care și lunete speciale 
pentru fotografieri solare.

Anumite fenomene care se petrec 
în Soare ca și studierea coroanei so
lare cer condiții de observare care nu 
pot fi realizate la mică altitudine sau ------ :-------------- 1— u:_ cauza

ce veneau și plecau, spre forfota 
de lume ce se isca la ridicarea an
corei marelui vapor „Rusia’, cate 
face curse între Batumi și Odesa, 
oprindu-se la principalele stațiuni 
ale țărmului caucazian și traver- 
sînd întreaga Mare Neagră. îmi 
plăcea mult silueta tinerească a a- 
cestui vas, incit pînă la urmă hotă- 
rîi să-mi schimb itinerariul, luind 
într-o seară drumul Batumului 
petrecîndu-mi întreaga noapte 
puntea „Rusiei’.

Cînd îmi aduceam aminte că

promite una dintre cele mai iubite 
mîncări naționale ale abhazilot 
și pleacă foarte încîntat Cînd te 
afli în Orient, rezonanța cuvintelor 
tnincare națională nu-ți prevestește 
nimic bun. Mă gîndesc la ciudățe
niile ce mi au fost servite în acest 
sens prin Coreea și încerc o vagă 
neliniște, mai ales că a trecut a- 
proape o jumătate de ceas și omul 
meu nu se arată. In sfîrșit, uite-1. 
Poartă în mîini un fel de tavă o- 
vală, din care ies aburi și cînd se 
apropie. care nu mi-e m’-a-c

actuali-

trăiesc aici, ia extremitatea de ră-
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Suhumi e capitala Abhaziei, 
țară de păstori străvechi și 
de harnici pomicultori, care

interna- 
de Anul

malul mării

sărit a Mării Negre, unde iarna 
vine tîrziu și trece aproape neob
servată, iar 
ori coboară 
clipă, ca o 
numaidecît, 
sudului.
cîteva sute de mii de oameni 
adunată mai ales 
așezate pe litoral și devenite, 
anii aceștia, elegante stațiuni 
materice, pline de animație chiar îr> 
lunile cînd aiurea stăpînesc visco 
lele șl gerul. Mai sus, în munți, sînt 
răspîndite cătune răzlețe de ciobani 
și crescători de vite, a căror lon
gevitate e unanim cunoscută.

înrudiți cu gruzinii, abhazii sînt 
de înălțime mijlocie, subțiri și ageri, 
cu părul negru și creț, nasul ac
vilin și ochii scăpărători străjuiți de 
sprincene stufoase și arcuite. 
Poartă cizme, pantaloni largi de 
călărie și căciuli uriașa, iar in 
spate mantaua neagră de djighit 
Sînt vorbăreți și temperamentali, 
mari iubitori de cai și de vinuri a- 
lese, în prepararea câTora sînt de
altfel renumiți. Limba lor, extrem 
de dificilă la pronunțare, mai cu 
seamă pentru europeni, are rezo
nanțe turcești, gruzine și chiar ar
menești uneori ; literatura, destul 
de recentă dealtfel — primul lor 
scriitor consemnat pretutindeni ca 
întemeietor al literaturii abhaze, 
este bătrînul poet Dmitri Gulia — 
excelează mai cu seamă în secto
rul poeziei, cum se întîmplă la 
toate neamurile Orientului. Exis
tenta lor în timpuri este indisolubil 
legată de contemplare și medita
ție, de inflexiunea melancolică atît 
de propice poeziei, împreună cu 
atmosfera de legendă hieratică și 
de plutire în vis.

Ziua sosirii a trecut mult mai re
pede decît bănuiam. Pînă cînd 
m-am pregătit pentru masă, pînă 
cînd am mîncat diverse salate 
stranii, între care am reținut una 
gruzină, saațivi, făcută din legume, 
piept de pasăre și nuci, asociate, 
bineînțeles, cu... usturoiul—totul îm
bibat de piper și sare — apoi un 
șașlîc, adică un fel de frigăruie de 
berbece, care mi-a părut ceva mai 
familiară, pînă cînd am urcat in
finitele serpentine ale muntelui 
care domină orașul, ca să pot pri
vi imaginea încîntătorului Suhumi, 
înecat în somptuoasă vegetație 
subtropicală și coborînd In terase 
pisă spre liniștitele legânăr ale 
măr.; soare)* a trecut aeobscrrrt 
spre apus, cleeuîr 1 serve, pe și
șuri ce se aoropcs de rații ©ta-ă 
cînd. ca un mteus isc de parpa-ă 
s-a scufundat iscat ° ~ «<* Iacă o 
dată pe oameni; care-î priviseră 
de atitea ort

Atunci, pe ceruri, se stinseră una 
cite una torțele roșii care-i străju- 
iseră trecerea spre târimul celă
lalt și apele căpătaTă culori side
fii, luminîndu-se tot mai mult, cu 
cît se întuneca bolta părăsită de 
soare, luminîndu-se pînă departe, 
în zare, de unde se vedeau întor- 
cînduse vapoarele de către apus. 
Culoarea verde a plantelor în sinul 
cărora trăiește orașul, 
mereu, îmbibîndu-se de 
crescînd al serii, prin 
tresărită o clipă urmele 
și casele albe se văzură 
vreme ca niște ultime semne, înainte 
de scufundarea deplină în noapte. 
Apoi izbucniră luminile străzilor și 
abia atunci, dîndu-mi seama de cea
surile care trecuseră, pornii la vale 
spre oraș. Foamea mă duse direct 
spre restaurantul aflat la parterul 
hotelului în care locuiesc. Observ 
că am o masă rezervată intr-un 
colț mai retras, de unde pot privi 
podiumul pe care evoluează dan
satorii. îndată ce mă așez, apare 
un bătrîn cu pletele albe care 
începe, foarte obsecvios dealtfel, 
să mă sfătuiască, într-o rusă cu 
pronunțat accent străin, ce anume 
să comand. Din cîte înțeleg, e un 
fel de maîtra d'hotel și mă las întru 
totul pe seama gustului său. îmi

zăpada numai arare- 
din munți, lvindu-se o 
nălucă și mistuindu-se 
în răsuflarea caldă a 

Populația acestei țări de 
e 

în localitățile 
în 

cli-

zîndu-1 cum îmi 
uriașă porție de 
și biinză.

Iată un fapt admirabil, îmi spun, 
deși nu m-aș fi gindit niciodată să 
intîlnesc mămăliga noastră prin a- 
semenea meleaguri și încă în chip 
de tnincare națională 1 E adevărat 
că diferă oarecum, fiind făcută 
dintr-un porumb alb, ce se cultivă 
pe aici cu precădere.

Intre timp, orchestra începe și 
dansatorii se animă. Observ o va
rietate cu totul neobișnuită de oa- 

și 
de 
de 
în

așează dinainte o 
mămăligă cu unt

meni. Printre localnici cu cizme 
pantaloni largi, se văd ofițeri 
marină sau „sezoniști", veniți 
aiurea să-și prelungească vara 
acest Eldorado al Caucazului. îmi
atrage atenția o pereche cu totul 
aparte. Atît prin croiala hainelor, 
cit și prin felul de a dansa se deo
sebesc net și, tocmai de aceea, 
toată lumea ti urmărește. Cînd se 
termină dansul, constat că tînăra 
pereche pe care o remarcasem se 
așează la o masă vecină. Vorbesc 
totuși rusește, deși bărbatul — cu 
o vagă deviație de accent Proba
bil că și ei au tras cu urechea spre 
masa mea și, auzindu-mă cum mă 
întrețineam în romînește cu inter
pretul, vorbesc în șoaptă o clipă, 
după care tînărul, luîndu-mă drept 
italian, mă apostrofează in limba 
lui Dante. Ii spun că sînt romîn, cu 
toate că vorbesc și italiana și el 
se miră de teribila apropiere dintre 
cele două limbi. Intrăm în 
sfîrșind prin a aborda rusa 
fel aflu că am de a face cu 
veritabil, care totuși se află 
tria sa de abia cîteva luni.

M-am născut în Uruguai, îmi po
vestește el. Tatăl meu e din Odesa, 
iar mama, jumătate ucraineancă, 
jumătate moldoveancă. încă înain
te de revoluție, au plecat fiecare, 
atrași de mirajul Americii. Sperau 
să cîștige o pîine mai ușoară. A- 
colo sau întîlnit și s-au căsătorit, 
iar eu am văzut lumina zilei la 
Montevideo. Am crescut prin port, 
am învățat la liceu și apoi am is
prăvit politehnica, specializîndu- 
mă în chimia industrială. Am lu
crat cîțiva ani prin fabrici diverse, 
apoi părinții s-au hotărît să se în
toarcă în 
eu. Ajuns 
ningrad, 
grav din 
doar dinți 
i*---- ~—

voibă, 
și ast- 
un rus 
în pa

patrie și i-am însoțit și 
aici, m-am stabilit în Le- 
îmbolnăvindu-mă însă 
cauza frigului ; veneam 

-o cu totul altă climă 
tos* Tani« ’.a Sufcusa K
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se închise 
întunericul 
care mai 

amurgului, 
încă multă

clunv.tate cu trenul ! E mc-, ta eoa- 
c*diu.

Din cite-mi dau seama, concediul 
fetei se va prelungi cu mult peste 
timpul prevăzut Eu însă mă bucur 
de compania lor agreabilă, mai cu 
seamă că se anunță doritori a 
iniția în toate tainele acestei i 
țiuni. Și asta nu e puțin lucru.

★

Zilele petrecute la Suhumi 
avut pentru mine un gust 
care nu-1 bănuiam. Era 

ceputul lui noiembrie și, dincolo 
timidele insinuări ale toamnei, 
mase undeva în munți, căldura stă- 
pînea deplină, învăluindu-mă cu 
farmecul îndelungatelor veri ale su
dului.

Dimineața plecam spre plaja în
gustă, cu nisip roșcat — așa sînt 
plajele pretutindeni unde munții se 
învecinează cu marea — mă seal 
dam înotînd pînă departe în larg 
și apoi stăteam întins Ia soare cea
suri în șir, urmărind pe cerul al
bastru și clar volutele elegante ale 
pescărușilor, pînă cînd foamea mă 
purta spre restaurant. După ce mîn- 
cam, stăteam o vreme între somn 
și trezie, dar repede plecam spre 
port, cumpăram rodii sau manda
rine șl rătăceam pînă tîrziu pe che 
ini înalt, uitîndu-mă la vapoarele

mă 
sta-

au 
pe 
în
de 
ră-

Pe 
mă 
de 

eu- 
căreia

în noiembrie și că prin părțile 
unde colindasem pînă atunci 
întovărășise viscolul și frigul 
iarnă timpurie, mă cuprindea o 
forie ciudată, în prada
plecam să mă scald, pe întuneric, 
in ■apele întotdeauna calme ale mă
rii și pînă tîrziu, după miezul nop
ții, rătăceam prin parcul de pe 
țărm, printre palmieri și arbori de 
camfoT, bananieri cu frunze uriașe 
și chiparoși, eucalipți cu tulpine 
înalte și albe — mai albe parcă în 
lumina halucinantă a Iunei — și cu 
frunze prelungi și cerate, veșnic 
neliniștindu-se, la adierile impercep
tibile venite din larg. Deobicei în 
asemenea rătăciri nocturne nu în- 
tilneam decît perechi de îndrăgos
tiți și pe un bătrîn academician din 
Tbilisi, impunător ca un patriarh — 
despre care abia după ce pleca
se, aflai că era marele poet gruzin 
Tabidze. Altfel, străzile și cheiurile 
erau animate, lumea venită dinspre 
Moscova cu greu se 
plece și zilele treceau 
pede, că uneori abia 
seamă.

Apt du-se însă
carii luai rămas
splendida capitală a 
într-o seară urcai 
„Rusiei”, 
mai spre 
ce mă determinase să întreprind a- 
ceastă călătorie spre cel mai sudic 
port al Mării Negre a iost, pe deo
parte, frumusețea nopților clare, cu 
îună plină și ispita superbului va
por, pe de altă parte, faptul că a- 
colo trăise Esenin o vreme, scriind 
marele său poem Ana Sneghina și 
închinînd Batumului un imn nostal
gic, a cărui rezonanță mă urmărise 
întotdeauna.

Iată-mă sus, pe puntea singura
tică, sprijinit de balustradă și pri
vind cum dispar la orizont lumin<!e 
tot mai îndepărtatului Suhumi, în 
timp ce luna pune stăpînire pe în
treg orizontul de noapte al mării.

în apropierea orașelor, din 
impurității atmosferei.

Pentru înlăturarea acestui 
nient astronomii au instalat 
toarele solare la mare înălțime, unde 
procentul impurităților din atmosferă 
este mai scăzut. Printre cele mai im
portante observatoare de acest gen se 
numără și observatorul solar de munte 
din Caucaz, situat la peste 2.000 m. 
altitudine, condus de profesorul M. 
Gnevîșev și înzestrat cu un corono- 
graf, instrument care, realizînd în in
teriorul său o eclipsă totală de soare, 
permite observarea în bune condiții a 
straturilor joase ale coroanei solare. 
Unul dintre cele mai importante rezul
tate obținute în cercetarea Soarelui cu 
ajutorul acestui instrument, mărturie 
a perfecțiunii tehnice sovietice, este 
acela referitor la temperatura coroa
nei. Cercetările efectuate au stabilit 
că, față de temperatura pînă acum a- 
proape unanim admisă — de cca. 
1.000.000° — temperatura coroanei 
este mult mai ridicată, cifrîndu-se la 
cca. 2 milioane de grade.

Printre realizările importante obți
nute în ultimul timp de astronomii 
sovietici se mai numără și descope
rirea așa numitei polarizări circulare 
a undelor radioelectrice care parvin pe 
pămînt, și a căror origine este Soare
le. Această descoperire poate avea 
consecințe foarte importante pentru 
studiul fizicii Soarelui și, în particu
lar, pentru studiul proceselor care duc 
la apariția petelor solare și la evo
luția lor.

Cu aceasta pătrundem însă în do
meniul radioastronomiei, în care știin
ța sovietică a adus de asemenea un 
aport consistent.

inconve- 
observa-
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Abhaziei 
scara înaltă

pe puntea căreia plutii 
sud, către Batumi. Ceea

A. E. Baconsky

• La Gorki, pe Volga, se va 
construi un hotel pentru turiștii 
străini. Clădirea, plasată chiar 
pe malul fluviului, va avea pa
tru etaje, cuprinzind 150 de ca
mere confortabile’ restaurant- 
sală de banchete, oficiu poștal 
etc. Alte hoteluri asemănătoare 
vor fi construite la Irkutsk, 
Orel, Cita, Soci, Smolensk, 
Kursk, Habarovsk, Kazan.

• Pe malul jluviului siberian 
Angara a fost dezgropat sche
letul unui om din epoca de 
piatră. Craniul, bine păstrat, a 
fost expediat la Moscova, cele
brului antropolog și sculptor 
prof. Mihail Gherasimov, care 
va reconstitui chipul acestui în
depărtat strămoș al nostru.

• Intre Sir-Daria și Djizak, 
pe teritoriile Uzbekistanului și 
Kazahstanului, a început con
struirea căii ferate de 122 km 
care va străbate păminturile în 
curs de valorificare ale Stepei 
Flămînde. Primul sector al li
niei, de 54 km, va fi dat în 
exploatare incă anul acesta.

Cîștigâtorii concursului
La concursă! '.iiezar. de desen și lu

cru manual din scoli organizat de Mi
nisterul Invâțatntatnlui și Culturii, 
Consiliul Ge-era A R.L.U.S., Comite
tul Central l'.TA și Comitetul Cen
tral al S.M.I.C. in cinstea celei de a 
40-a aniversări a Marii Revoluții So
cialiste din Octombrie au fost premiați 
următorii elev: :

Mențiuni în valoare de lei 200

LITERATURA
Școli elementare

I ta valoare de lei 500 
, clasa VI, Școala medie

Premiul 
Nicu Ana, 

București.
Premiul___ ______ __ _____

Hima Ibolya. dese VI. Școala medie 
3 Salonta; Pop Comiș Marcel, clasa VI 
Școala medie 4 Cluj.

Premiul III la valoare de lei 200
Mihalaș Viorica, clasa IV. Hune

doara; Florea N clasa VI. Școala spe
cială de orbi. Cloi: Victor Niți, clasa 
VII, Școala medie Hunedoara.

Mențiuni ta valoare de lei 100
Graf Karin, clasa VII. Lenauheim, 

regiunea T.- -■ -a haela Voinescu, 
clasa VII, Școala «edîe 23 București; 
Popescu Doina, clasa V. Școala medie 
nr. 2 Tîrgovi~te; Gatoia Gabriela, clasa 
VII, Școala medie Panerâ. regiunea 
Galați; Biducă Elena, clasa 
Școala de 1 am nr. 5, Pitești.

Școli cwH
I In valoare de lei 1.000 

medie

II ta valoare de lei 300

Premiul
Ionescu M. Cornel. Școala 

Cantemir. clasa X. BoewețtL
Premiul II ta rate»re de lei

Covaci Elisabeta. dasa IX, 
medie Huedin. Ctaf.

10

VII,

600
Școala

400Premiul III :■ valoare de lei
Lungu Fiorradna, dasa X. Orșova; 

Klacsmanjri Sâodor. dasa X. Tg. Mu
reș; Halăsz Be.i clasa IX, Școala me
die 7, Cluj.

O după amiază cu LEONOV
s<- I

1

oare

grata. De proză răspund de anul sin- 
gwr : siakecianile ei iau aparțin și răs- 
puti pmtra ele ; iar pentru a no răs- 
7*ii» caot ta le eiăaia. In teatre ara 
șortcatr. No știo ce va tace acest par
tener. Bă 4au pe aioa Ita și. la pn- 

‘ sUbi-

Vizitiu Rodica, clasa IX, Școala me
die nr. 1, Suceava; Sterian Domnica, 
clasa VIII, Școala medie 16; Ciobotaru 
Galina, clasa IX, Școala medie 
București; Matache V. Petrică, i 
VIII, Școala medie 1, Buzău; —T 
Teodor, clasa X, Școala medie I, Aiud; 
Copaț Maria, clasa X, Școala medie 4 
Tg. Mureș; Galfalvi Gyorgy, clasa X, 
Școala medie Bolyai Farcaș, Tg. Mureș.

! 4, 
clasa 
Rusu )

DESEN 
Școli elementare

Premiul I în valoare de lei 500 
Mihnea Ion, clasa VI, Slatina, Pi

tești.
Premiul II în vaîoare de lei 300

Kemenes Ghizela, clasa V, Tg. Mu
reș; Silvestru Constantin, clasa VI, 
Școala medie 13, București,

Premiul III în valoare de lei 200
Dobre Lidia, clasa VII, comuna 

Streuț, regiunea Hunedoara; Nan Nar
cisa, clasa VI, Școala medie nr. 1, Baia 
Mare.

Mențiuni în valoare de Iei 100
Ionescu Justin, clasa VI, Școala me

die nr. 7, Orașul Stalin ; Poenaru Lu
cian, clasa VI, Școala medie nr. 5, 
Cluj; Crețu Victoria, clasa IV, Școala 
medie mixtă 3. Bîrlad; Costache Ceza- 
rina, clasa VI. Școala medie 7, București.

Școli medii

Premiul I în valoare de lei 1.000
Sinu Maria și Doican Georgeta, 

Școala nr. 5, Sibiu.
Premiul II în valoare de lei

Strihan Luxandra, clasa IX, 
medie mixtă I L, Caragiale, 
rești; Suciu Zorica, clasa IX, 
doara.

000
Școala
B ucu -
Hune-

Premiul III în valoare de lei 
Podaru Iolanda, clasa VIII, 

medie 1, Dorohoi; Nistor Georgetă, 
clasa X, Școala medie 2, Bîrlad.

Mențiuni în valoare de lei 200 
Șerban Nicolae, grup școlar poligra-, 

fie, București; Pătrașcu Gabriela, clasa 
X, Școala medie nr 2, Dej; Roinînu 
Nicolae, clasa IX, Oravița.

400
Școa îâ

Dxnceafc* avea areptate : iprrtaciilal 
e o lupți ietrt aater și teatru. Care 
pe care— tar atunci lupta • pierduse 
teatrul.

întrebarea îmi scapă de pe buze:
— Și... n-a ciștigat niciodată ?
— La drept vorbind, o singură 

dată. Eram la prima mea piesă, pusă 
în scenă de Stanislavski. Pe atunci 
lui i-a plăcut dar eu cred că această 
piesă de debut era destul de slabă. 
Spectacolul a ieșit însă foarte bun. 
A fost mai tare, a fost deasupra pie
sei. Spectacole foarte bune au fost și 
cele cu piesele Invazia și Lupul, pe 
scena Teatrului Mic. Acolo însă am 
luat parte intens la repetiții.

Dramaturgul Leonov e pătimaș, a- 
prins, și ridică în fața teatrului ce
rințe maxime. Cum arată însă proza
torul Leonov ?...

— Teatrul e un gen foarte greu și 
totuși mult mai ușor — cel puțin pen
tru mine unui. Și asta dintr-un motiv 
pe care sînt sigur că-1 vei considera 
ciudat: în teatru scriu mai puțin. Pe 
cînd în proză, eu, autor, sînt nevoit 
să construiesc totul de la început : 
să-mi zidesc orașul, să tai străzile, să 
clădesc casele, să-mi aleg interioarele 
și abia apei să introduc personajele 
pe care, desigur, tot eu sînt nevoit 
să le și îmbrac. Tn teatru, toate aces
tea mi le fac alții. In schimb, dintr-un 
anumit unghi, proza e mai puțin in-

o*eri. tretarie ta rk 
daade sale.

încetul cu încetai, tari devine 
liar ritmul vorbirii lui Leonov; 
o prăbușire de bolovani, ca o descăr
care. Un uruit greu, înfundat, ce se 
termină zgomotos, exploziv, la fiece 
capăt de frază. Propozițiunile care al
cătuiesc demonstrația de idei sînt ros
tite într-un fel de crescendo didactic. 
E grădinarul, pădurarul, ce-și împăr
tășește experiența îndelung cristali 
zată.

H **

fami-
e ca

Cînd mă așez la scris știu totul 
la capăt. Port uneori în minte 
și fraza finală. Dar iată că in- 

răsare

pînă 
chiar 
tervin lucruri neprevăzute: 
ceva anume din biografia autorului, 
un fapt, un sentiment, care va influ
ența — cîteodată hotărîtor — desfă
șurarea acțiunii.

Ca autor, mie mi-e clară tendința de 
dezvoltare a personajelor, așa cum 
apare ea din caleidoscopul episoadelor 
imaginate de mine. Ca autor, mă simt 
dumnezeu. Dar ca om, cu o anumită 
biografie, ale cărei elemente pot țîșni 
intr-un fel neașteptat, la tot pasul, 
nimic nu-mi este clar. Partitura o cu
nosc, ceea ce nu cunosc este orches
trația. Astfel 
după ultima 
gur: doamne,

Apoi mai 
anume punct

incit, la capătul cărții, 
frază, mă minunez sin- 
ce-a ieșit!
e și altceva. Dintr-un 
de vedere, există .două

categorii de autori. Ele rezolvă pro
blema complexității in două moduri 
diametral opuse, lată un exemplu : un 
fi* află că propriul său părinte e tră- 
dător Prima categorie de scriitori pre- 
sopnne. acceptă, două rezolvări : fiul 
iși denunță părintele... fiul nu și-l de
nunță... O a doua categorie de scrii
tori susține că fiul trebuie să-și de
nunțe tatăl.

— Din ce categorie faceți parte ?
— Foarte bună întrebare! exclamă 

Leonov cu veselie. Din prima. Ba nu, 
dintr-a treia! Căci eu admit o multi
tudine de variante. S-ar putea ca fiul 
să se sinucidă. Dar s-ar putea ca 
fiul să-și omoare tatăl. Sau. bunăoară 
fiul caută să afle de ce este tatăl 
socotit trădător (cum procedează 
lia din Pădurea rusă). în sfirșit, 
supun o infinitate de variante, 
asta, firește, se răsfrînge asupra 
nalității“ personajelor.

— Legat de aceasta ce gînduri 
triți pentru viitor ?

Umerii puternici, de edecar, ai 
Leonov, tresar.

— Cine poate ști? Pentru scriitor, 
viitorul e o taină. Ca facerea lumii.

— Dar în prezent ? nuanțez între
barea.

— In prezent, pregătesc pentru o 
nouă ediție Hoțul, carte apărută în 
urmă cu 32 de ani. Scriu și-mi lucrez 
grădina... Numai că e o refacere ma
sivă de structură, care va da la iveală 
în cele din urmă o altă carte. Abia 
am început. Sper doar să am destule 
puteri pentru a duce munca la capăt 
— încheie grav, romancierul.

Victor Vin tu

LUCRU MANUAL 
Școli elementare

Premiul I In valoare de lei 500
Colectivul clasa V-VI croitorie. Pala

tul pionierilor, Orașul Stalin.
Premiul II în valoare

Poenaru Lucian, clasa 
medie 5, Cluj.

Premiul III în valoare
Colectivul „Mîini

de lei
VI,

300 
Școala

200

său 
Po- 

pre- 
lar 

„to-

nu-

lui

de lei 
_ , . .......... îndemînatice".Școala de 7 ani nr. 13, Sibiu; Casa Pio
nierilor, Oradea; Casa Pionierilor, Cluj,

Mențiuni în valoare de lei 100
Cioseanu Maria, clasa VI, București; 

Volf Rene, Casa Pionierilor, Botoșani: 
Ciupala Doina, clasa IV, Școala ele
mentară, Buzău: Simion Alice, clasa 
VIII, Casa de copii. Blaj; Dan A., . 
clasa V, Școala medie 5. Oradea: Cer
cul jnîini^ îndemînatice. Școala elemen- 

Colectivul
Farkanlaki,

tară de 7 ani nr. 6, Cluj; 
școlii elementare de 7 ani, 
Odorhei.

Școli medii
Premiul I în valoare de ._.
Grigorescu, Școala pedagogică anul 

IV, C.-Lung Muscel.
lei 1.000

Mențiune în valoare de lei 200
Olaru liie. Școala pedagogică anul 

IV, C.-Lung Mușcel.

Premiul special — O călătorie 
la Moscova

Baltag Sever, directorul școlii medii 
mixte nr. 3, Constanța ;

Arnăutu Elisabeta. instructoare de 
pionieri școala medie mixtă nr. 3. 
Ploești ;

Grigorescu, Școala Pedagogică anul 
IV» C.-Lung Mușcel.



Un studiu revelator I
4
Moment important în dialogul Est-Vest

Raportul întocmit de Gardner Petterson și Edgar S. Furniss Jr. pe■ • ■ ■■ ................................... . .. (je
de

baza dezbaterilor conferinței internaționale convocată în toamnă 
Princeton University cu sprijinul N.A.T.O. și al Departamentului 
Slat al S.U.A., confirmă fără voia lui criticile aduse-«politicii blocul- 
occidental de către reprezentanții opiniei publice progresiste din toate 
țările. îndeosebi, merită subliniat, din acest punct de vedere, capitol-. 
III. consacrat politicii economice a N.A.T.O. față de țările slab dezv - 
tate. Aprecierea critică asupra acestei politici este rezultatul unei com
parații CU ceea ce raportul numește „politica blocului sovietic'. ;■ 
care participanții la conferință au deformat-o și calomniat-o uzi nd Ae 
obișnuitul bagaj de pseudo-argumente folosit de propaganda occiden
tală.

Deformarea nu a putut împiedica totuși relevarea unor t'enter 
reale, care constituie, după părerea participanțiior la conferință. tc< 
atitea avantaje ale unei politici economice fața de cealaltă. As:*e * 
au recunoscut „capacitatea U.R.S.S. de a livra rapid mari sume ca î- 
jutoare'1, lucru ce ar fi putut fi constatat mai demult, daci «bser»*- 
torii occidentali ar fi urmărit cu un minimum de «biedivitoto ajuaam- 
rele acordate de U.R.S.S. țărilor din lagărul socialist in intreagi pe
rioadă postbelică, chiar și atunci cind Uniunea Si . :i er. i-pi . - 
în refacerea sa economică.

In concepția puterilor occidentale, in fnarte ca S.L’A_ ata toM ne 
posibilitatea și nici necesitatea industr : i- - .- :• i ’it
iar ajutorul este privit doar ca un mi.'<>c it t i r. n I-
tară a blocului N.A.T.O., ceea ce-i dă itezî teegraM ■■ caractor dte 
toajutor.

Sistemul de ajutor practicat de țările s t.i . r t t-irr» . I 
pornește de la concepția posibil':*". $ *-e:rs j > • tjir*isri *•- 
lor slab dezvoltate, ceea ce-i dă o f.na. Laic să r*to te ca» aaK
lipsite așa-zisele ajutoare econocr. ;; a:ri.ie morari imam 
N.A.T.O.

Deși participanții la conferință aa a»rmar u r » • r.<■— . ar
dentului de a promova .dezvoltarea ecaaamâcă • «tetw state tewato- 
tate „din lumea necomunistă", s-a reoMant <te xtoar temă teatmto 
tarea economică patronată de occideat a- 
de trai din aceste zone, s-ar putea ca JăÂă < -re mm: f - >w x 
se alăture inamicilor occidentului' țin tantetop* '«nti a :nr« 
rință, occidentul se confundă ca caprtatiaațsi >. W tee hădl «Mte 
constatarea, relevată in rapprt că _teer««*aMk acetMkd ar ăaaMOMK. 
tn mod inevitabil, mari schimbări in structmfe saăâ** și că Ja ni
menea condiții populația va putea să aaai a*ar datna
politice radicale", pe atit.de puțin h>: aa -■■nixra că tute, jw 
pot cere asigurări specilice ca o came.ție » »Vinw- ecciâ*-!». r~ 
Lipsa de luciditate se manifestă aci in a«n» »•» prra- -ti ta
fiind că ajutorul oferit de Uniunea Saviefitt fdcuoHr latre aMe aaa»- 
taje și acela, foarte important, al lipse, de arice
al inexistenței oricăror ..așigurări speci*.<e > z ea r~: . i-«
gurările specifice", de ordin politic. iuridK zajstar, pe nga că vnt 
jignitoare pentrji țările slab dezvoltate, s’.șp a» t cc «cice e*'cir'; -

Din discuții a mai rezultat că imper » st* i—e~»:a« se wbsTftn» 
in aceste, zone capitaliștilor vest tmeptnă. )■* această praMeMă at a 
mai existat o unanimitate, <îe părer . c^dfraa rarer, petrirnjee. -t 
dintre participant au cerut , ca S-L-A- să se ab‘ : < 11 investit! m- 
portante în teritoriile africăne și depeadeate saa de la alte aaao*- 
mente conexe cu aceste teritorii, lăsind ca ajutorul peatrn dezvaSto* 
economică din aceste zone să revină in cea mai mare parte wst-ear». 
penilor; alții au susținut că. deoarece „un ir șl ata important de toră 
și de prestigiu" rămas occidentului in mare parte din Africa praviae dba 
faima anticolonialistă a S.U.A.. departe de a se îndepărta de A— 
S.U.A. ar trebui să-și asigure conducerea promovării dezvoltării eco
nomice pe acest continent. Argumentul, iiîsț. nu mai este de mu/t «. 
labil, fiindcă această faimă s-a evaporat in urma practicii postbe . 
„ajutoarelor americane". . / . -

Deosebit de edificatoare a fost și discuția privitoare la raporta :i - 
trebuie să existe intre inyeștițiile publice și investițiile private * :» 
drul „ajutoarelor" acordate țărilor slab dezvoltate de către meanzr- 
blocului N.A.T.O. Aproape.in unanimitate .s-a -aratat-că cea ma «uar» 
parte a investițiilor externe trebuie să fje publice, intre altele, peac-i 
ci „in ochii unei mari părți a participați;Hor (la conferință — r - „ 
mai important era faptul că multe din aceste țări se tem de capTti 
rile private care sint considerate incompatibile' cu doctrinele lor - ■ 
nomice socialiste". Recunoașterea neîncrederii țărilor slab dezi .» 
față de capitalurile private, nu a împiedicat cu toate acestea prec 
zarea acqrdării unei ..părți crescînde in ansamblul investițiilor- ari— 
tor capitaluri. *■ țț -<

in sfîrșit, pentru caracterizarea politicii economice a membr • 
N.A.T.O. față de țările slab dezvoltate nu este lipsit de interes sa 
levăm faptul că „mulți membri ai conferinței s-au referit în mod 
tat la dificultățile în ameliorarea condițiilor de trai impuse de -P ". 
rile rapide ale populației în majoritatea zonelor slab dezvoltate s s-u 
gxprimat încrederea că fiecare din aceste populații va putea găs ;■ -. 
sa pentru a reduce ritmul natalității".

In pofida dublului patronaj al N.A.T.O. și al Departamente _ 
Stat, conferința organizată de Princeton University aduce deci 
tribuție utilă, deși involuntară, la studiul comparativ al politicii ecrm» 
mice față de țările slab dezvoltate practicată de membrii biv. 
N.A.T.O. și al celei practicată de U.R.S.S. și celelalte țări socialiste.
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LA NIVEL ÎNALT ?
dezarmării. Senatorul Humphrey a a- 
rătat că prin condiționarea examinării 
in bloc a tuturor celor 9 puncte, se 
zădărnicește anticipat orice posibilita
te de ieșire din impasul actual. Gu
vernul S.U.A. — a declarat el — tre
buie să fie gata a negocia separat fie
care din aceste puncte. El a pledat 
pentru o modificare radicală a politi
ci: externe actuale, propunînd discuta
rea problemelor litigioase fie la o con- 
:?-:nță la nivel înalt, fie la O.N.U.

Zilele trecute un alt cunoscut sena
tor democrat, Allan Ellender, s-a pro
nunțat de csemenea în favoarea con
vocării unei conferințe la cel mai 
înalt nivel. La o recentă anchetă prin
tre cititori a influentului ziar „Chicago 
Daily News" majoritatea răspunsuri
lor au fost pentru Îmbunătățirea rela
țiilor dintre SU.A. și U.R.S.S. și pen
tru organizarea conferinței la nivel 
înalt.

Tn sfîrșit. este suficient să amintim 
de puternicul ecou stîmit în opinia 
paMîcă de tezele fostului diplomat a- 
merican Kennan și de ultimele arti
cole apărute în ..New York Times" 
s.b semnătura lui Harold Stassen, 
cupă semnificativa sa demisie din 
postul de cons /er al președintelui Ei- 
se-jxwer in problemele dezarmării.
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Marin Dima

O PROBLEMA .a

NORMALIZAREA COMERȚULUI
In ultimul timp, în pagi

nile ziarelor și revistelor 
occidentale pot fi Intîlnite 
1st mar des expresii neli- 
rtstxtoare ca „depres.une 
ccuaoalcft*, „inflație" In- 
treaga discuție se invîrte 
13 -ural Întrebării dacă a- 
zul 19M va h o repetare a 
: ~pc» -I-. d-n 192?, și In 
ce atăzură vor fi afectate 
coieiaîte tăn 
ce cr-xa economică înce
pută In Statele Unite.

Este in afară de orice 
îndoială că, în 1958, de
pendența acestor țări față 
de S.U-A. va aduce o dată 
mai mult roade amare. Rp- 
vista „Business-Week" 
pildă, observă că, in mO-ț 
mentul.’de față, firmele i** 
mericane își reduc sinrți^ 
tor (în ’anumite cazuri iții.' 
30—40 Ia sută) comenZnĂy 
în țările Europei occiden
tale. -i-.

Cu cît situația econorjȘLy 
că a țărilor capitaliste/ 
este măi puțin stabilă, iții'» 
atît cercuriie comerciaie\ș|ț 
industriglg insistă penlm.', 
suprimarea barierelor <Sfc- . 
criminatorU: existente în oy-.»; 
merțul " ‘cit' Răsăritul. G.dș’ț 
vernele ocoidentale nu 
ignora la nesfîrșit aceșțe.ț 
cerințe.

Astfel, la conferința de 
la Washington din. ianua
rie 1956 și la cea care a 
avut loc în 
în insulele 
prezentanții 
britanic au 
succes, să-i convingă 
americani să-și 
re în întregime 
vedere asupra 
cu Răsăritul.

Sub imperiul 
gente de a mări 
exportului, Marea 
a hotărît ca, începînd din 
iunie 1957, să slăbească 
controlul exercitat asuprit 
comerțului cu R. P. Chine
ză. Cu toate obiecțiile Stă-

capitaliste

martie trecut 
Bermude, re- 

guvernului 
încercat, fără 

P® 
reconside- 

punctul de 1 
comerțului

nevoii ur- 
volumuH. 
Britanie

Oficii 
și oficine

criza iranco-tunisiană

telor Unite, Anglia a hotă- 
rit să extindă și asupra 
comerțului cu China popu
lară normele 'schimburilor 
sale comerciale Cu U.R.S.S. 
și Europa /răsăriteană. E- 
xemplul Angliei a fost ur
mat și de alte țări din A- 
pus.

Un articol publicat anul 
trecut în revista „For
ward", sub semnătura fos
tului ministru englez al 
Comerțului,Harold Wijson, 
caracterizează cu prisosin
ță starea de spirit existen
tă în “ 
legătură ci

Mqrea Britanie, în 
. „ această pro
blemă. Wijșan sublinia că 

I c&nerțului cu U- 
SowĂ^ică va ajuta 

__ „__ '/i mi
nimum dep&naența șa fa
ță de sur^pfe* de aprovi
zionare dirț jZȘna dolarului.

lărgirea 
niunea I
Angliei săVreiucă Ig

Pe de altăr.parib, aceasta 
va c.ontribuju'lt^j'hilatxirprea 
șomajului. •

Dl. Edggșț^ J^ăure, fost 
prim-minir ‘ *
exprimat dăit’sei..-------------
te bine pățereă’ cercurilor 
de afaceri' di 
clarînd că*, 
tricțiilor în JthțjȘieițul cu Ră
săritul este* o âbsurSitale. 
Refuzăm P.usiei stilourile 
noastre, a spus el, în vre
me ce ea construiește sa
teliți artificiali.

In ceea ce o privește, U- 
niunea Sovietică este gata 
oricînd — a dovedit-o doar 
de atîtea ori — să-și dez
volte cometțul cu toate ță
rile, pe baza respectului și 
avantajului reciproc.

U. R. S. S.', de pildă, 
a propus ,de nenumărate 
ori lărgirea comerțului cu 
Anglia ~ 
mințim 
făcute 
vietici 
în primăvara anului 1956, 
guvernului englez i-a fost 
remisă o listă cuprinză
toare a articolelor pe care

.Stzuțțfjj franței, a 
d^âtsemenea foar- 

ă* cercurilor 
din țara sa, del- 

yhMnținerea res-

și Franța. Să ne a- 
că în cursul vizitei’ 
de conducătorii so- 
în Mtrrea Britanie,

U.R.S.S. cr ntaoSaaK ■« • 
comozd» Ix - T.~
ducătoru erT.wi.a px a»- 
clarat că tm- ■: exvtat.. 
nării» r roar- w=• 1
înlăturai 
viebe» e» sama* i»<w 
vor puroc iro jvn X Ws 
rea Sr.-=z_» * ^mam te»
cinci ax. ' s5c— *toC e a: 
furi Ia Tsubc» a» *—r * 
miliarde O» 2-va
pînă arfic. si
glo-sovto6s aa m mMa •- 
cest mv»_ vas x . r 
tuși de p -’xx. c - - 
vietice.

In cxrșa_ z . • : r . 

anului trocar. M voAoeaa 
încheier.. . tt:-z :: 
merclcd ca Fzsdb. dotega- 

sovietecte a dacSamo 
că. Ia cate etate dtocte- 
minăzila m snateoctBa to 
comerț cr ■ r.dxwa 
U.R.S.S. ar pxroc. tz -tzc 
torii doi saa toot aat ate*fi 
sporească a=t;icr -spar
tul de Eărizz; tem Finala 
și livrărrie îv-c âe scoa»- 
tă țară, în csa toi todl la 
sfirșitul anulai 1V5* acteim 
burile între L'x__x»c îcTro
fică și Franța ie ce 
trei sau patru cr. mai men 
decît în 1955.

Viața doved»ste că. as
tăzi, împrejurările ezrofex- 
te permit suprimarea tu
turor restricțiilor in comer
țul internațional. Cea ma. 
bună mărturie este lărgirea 
continuă a 
Vest.

Astfel, în 
milor patru 
le comerciale 
rea Britanie și țările socia
liste au crescut de aproa
pe trei ori. Numai în anul 
trecut, exportul englez 
în U.R.S.S., China popu
lară și țările socialiste din 
Europa a crescut cu 30 la 
sută. O puternică impresie 
în cercurile britanice de 
aîaceri au produs ințpor- ri 
fantele comenzi soy00be'.

■

comerțului Est-

decursul ulti- 
ani, schimburi- 

dintre Ma

Ss. nftanrf tacș. sat cx 
■aki s=mc jET-aa trlo- 
iS. sacaacc sz*. xsuxe c»

: < r. : n : : * 
la 12— 

*• SrilClSM 13» rwri.aa.
k Franța 

a : tfrsrcr co-
- • : z ( : . z:..t SCC.C-
.zne. .= 51 ce nul.arde 
se feaacl fraaeeai In anul 
WBL la M da miliarde In 
1K7; aaaeeeaa Inregistia- 
ic s :ase deci de U ori. In 
aeaeaei pesăoadd, schim-

. »:f de 4 5 ori. adică de 
" srSazde ia 49 de mi- 

-arce ce tzancn. Acordul 
comercial pe trei ani, sem- 
aat aanl trecut, oferă o 
r c: i sz'..zz psniru dezvol
tarea relațiilor comerciale 
kaaco-eovietice. Conform 
prevederilor acestui acord, 
Franța va livra Uniunii So-
T. ence locomotive, mate- 
r c. eiectro-tehnic, mașini- 
_ne. e utilaje pentru in
dustria chimică și minieră, 
iMtaale și alte articole. 
La riadul său, U.R.S.S. va 
L-rra Franței 2 milioane 
true de antracit, 1.800.000 
loae de petrol. 475.000 tone 
de m-cere-.! 
cherestea.
crac; etc.
cesriri acord va ridica la 
96 de aulrarde de franci 
valoarea schimburilor a- 
nuale dintre cele două 
țâri.

La sflrșitul 
cut „Le Monde 
relațiile
U. R.S.S. prezintă un dublu 
avantaj : pe de o parte sti
mulează dezvoltarea in
dustriei construcțiilor de 
mașini și industria meta
lurgică lranceză, pe de al
tă parte ameliorează ba
lanța comerțului exterior 
al Franței.

In ultimul timp, Franța 
a încheiat acorduri comer
ciale cu toate, țările de de
mocrație populară. Acor-

CTW

de mangan, 
conserve de 
înfăptuirea a-

anului tre- 
* scria că 

economice cu

ii p« 19S8 cu Ungaria, de 
p_dă, prevede creșterea 
-nărilor reciproce cu 60 
Ia sută față de anul trecut. 
Vaste perspective se des
chid, de asemenea, în re
lațiile comerciale dintre 
Franța și Polonia. Numai 
în cursul ultimilor doi ani, 
volumul schimburilor din
tre aceste două țări a cres
cut cu aproape jumătate, de 
la 7.700 milioane la 10.500 
milioane de franci. Directo
rii firmelor „Simca" și „Re
nault", care întîmpină di
ficultăți în desfacerea pro
ducției fabricilor lor, 
primit cu mare interes 
rea că ar putea vinde 
Polonia automobilele

Din păcate, politica 
discriminare este încă con
tinuată și, în ciuda cifrelor 
net sporite, comerțul 
tre țările occidentale 
rile socialiste este 
departe de a atinge 
mul pe care i l-ar îngădui 
posibilitățile reale existen
te.

Desigur că volumul schim
burilor Est-Vest ar crește 
mult mai mult dacă gu
vernele occidentale s-ar 
angaja pe drumul unui co
merț normal, 
ții, cu țările 
cialist.

num-i indignare în rîndurile opozi
ției, ci și o adevărată furtună în cercu
rile largi a.e opiniei publice. Orga
ne ale presei cu un deosebit prestigiu, 
ca ziarul „Manchester Guardian" sau 
ca revista „New Statesman" au scos 
în evidență primejdiile excepțional de 
grave pe care le poate atrage absurda 
și ilogica politică a guvernului Mac
millan în domeniul înarmărilor, ce- 
rînd în schimb o serioasă luare în 
considerare a convocării conferinței la 
nivel înalt, a planului Rapacki și a 
altor măsuri capabile să ducă la des
tindere și pace.

Un sondaj al opiniei publice între
prins de ziarul „Sunday Express'* a- 
rată câ 83% dintre englezi sînt pen
tru o conferință la nivel înalt, iar 
72% pentru încetarea experiențelor 
nucleare.

Iată dar că opinia publică britccii- 
că își pune cele mai mari speranțe 
nu în cursa rachetelor, ci în dezar
mare pe calea tratativelor la nivel 
înalt. Putea oare guvernul M'cmi’.lan 
să facă mult timp abstracție de acea
stă orientare clară a populației me
tropolei, după ce constatase că și în 
țările Commonwealth-ului există o ten
dința asesnanăteare ?

Nici guvernul Germaniei occidenta
le. atît de strins legat de Washing
ton. nu poate să nu tină seama de 
creșterea curentului popular împotriva 
politica de înarmare atomică, pentru 
promovarea anei pofhxi de tratative.

Piane! R oacx. este eocsiderat de 
către pân dele politice care alcătuiesc 
opocîfia in Bandestaz drept cea mai 
coaste adira proțaaere făcută în ul
timă am. Acceptarea hri ar deschide 
persrecrre reale sere mnlt dorita 
xm'Kare a Germamv. Ta titanul timp. 
p'iTii ?. raci, și -drea conferinței 
la cel el*, iaak artei șî-zu găsit 
spnputtor. ser.

mec-st aflat ta 
crapul 
Bsa testaj

Ș1-Z3 f 
in find:

MrtidnlBi creșrin de
ntare. Este vorba de 
1 pol președintelui 
V- Gersteffineier. care 
eatrvâ a grcvemalu: 

in« 
le miftor 

r • rr- ît Gerstmmeier ar
aea să cermâ !n vritoț- inițiatorul 
e a* rcLric exterae a Germaniei

ac

a «■

ilare

car

tii'-i. r«-wy~r—' Admacer 
sa jiserze aLaerej coman- 
sraroni tzi Dates. In cea 
wă peeiarațro a sa. premie- 

tee la Boon a sasțȚsr că coa- 
«teă ta and iaalî ar fi lipsită de 
o daca z_a- discuta problemele 

Gemea e*. Perseverența pe
ecsESCă Ix*. vâd-i inspirata de peste 
Ocean, — end ș:krt este că proble- 
~i nm.cir.. Germaniei nu poate fi 
soiuțxMWtă pe nici o altă cale decît 
aceea a înțelegerii prin tratatîve di
recte între cele două state ge-mane, 
— oglindește 
l:re a însăși 
stale.

Din această 
tâ a ecourilor 
principalele țări occidentale ideea con
ferinței la cel mai înalt nivel, rezultă 
destul de clar că guvernele respective 
nu mai puteau să refuze pur și simplu 
cererea stăruitoare a opiniei publice 
de a se organiza o întîlnire a condu
cătorilor de state din Vest și din Est. 
Siliți fiind să adopte o atitudine mai 
realistă, liderii occidentali s-au gîndit 
să renunțe la pretenția de a condiționa 
convocarea conferinței de o întîlnire

doar inter.(ia de torpi- 
conîerintei șefilor de

sumară trecere în revis. 
pe care le-a produs în

prealabilă a miniștrilor de externe, 
dar n-au făcut-o se pare cu intenția de 
a-i facilita astfel organizarea. Dim
potrivă ! Susținînd că tratativele di
plomatice normale ar fi de preferat, 
ei sperau, după cum arată o serie de 
organe de presă, să angajeze discuții 
interminabile la adăpostul clasicului 
„secret diplomatic1* care să nu ducă în 
fapt decît la tergiversarea sau poate 
chiar la compromiterea conferinței. 
In presa americană- și în cea1 engleză 
au și apărut în ultimele zile aprecieri 
potrivit cărora tratativele diplomatice 
vor fi destul de îndelungate, iar con
vocarea conferinței ar putea să aibe 
loc abia la toamnă, ba poate chiar în 
anul viitor...

Concomitent cu această încercare de 
a amina la calendele grecești confe
rința șefilor de state, guvernul S.U.A. 
a trecut, în ultima decadă a lunii fe
bruarie, la o serie de acțiuni care do
vedesc intenția de a cîștiga noi „pozi
ții de forță" de pe care să înceapă 
eventual tratativele la cel mai înalt ni
vel. Una din aceste acțiuni este evi
dent semnarea acordului cu guvernul 
britanic pentru instalarea încă în 
cursul anului acesta în Anglia a pri
melor baze de lansare a rachetelor 
cu rază medie de acțiune. După acest 
„succes". Departamentul de Stat și 
Pentagonul vor stărui ca acorduri si
milare să fie încheiate în curînd cu 
Franța, Turcia, și alte țări ale 
N A-T.O.-ului. Să mai adăugăm că în 
prezent se află la Washington ca oas
pete al Pentagonului, ministrul vest- 
german al apărării, Strauss, care tra
tează înarmarea atomică a noului 
wehrmacht Iată climatul pe care îl 
pregătesc cancelariile apusene în 
preajma tratativelor pe „căi diploma
tice normale"... Este evident că în per- 
spectiva unor asemenea măsuri, bune- 
ie intenții cu care ar trebui să vină 
delegații occidentali la masa tratative
le- apar ca o glumă sinistră.

5?:a propunere sovietică care se 
declară de acord cu o conferință prea
labilă a miniștrilor de externe inter
vine de aceea tocmai la timp. Invi- 
tind puterile occidentale la o reuniune 
diplomatică deschisă. Uniunea Sovie
tică dovedește încă odată că nu are 
nimic de tăinuit opiniei publice mon- 
dia’e și că preferă discuția în fața 
acestui judecător suprem. în locul di- 

pe care pun atitaplomației secrete,
preț preopinenții vestici. Propunerea 
sovietică a găsit un ecou extrem de 
favorabil în majoritatea organelor de 
presă din Occident. Dacă ea va fi ac
ceptată ca atare de către marile puteri 
apusene, fără a se încerca o nouă 
complicare a rolului ce ar trebui să-i 
revină (fixarea agendei și a partici- 
panților la conferința șefilor de state), 
conferința miniștrilor de externe are 
toate șansele să se soldeze cu con
vocarea încă în cursul acestei veri a 
întîlnirii conducătorilor de state. Sub 
continua presiune a curentului popu
lar favorabil tratativelor și ostil pre
gătirilor de război, cercurile dirigui
toare din Apus pot fi silite să accepte 
mîna întinsă de conducătorii din Ră
sărit. Dialogul Est-Vest ar putea ast
fel începe în condiții prielnice unui 
prim pas spre asigurarea păcii.

M. Mihail

Dacă 
n-a făcut oficii bune nici fran
cezilor nici tunisienilor, ea a 
dat naștere în schimb „bune
lor oficii" americane. Așa dar 
de cîteva zile, impreună cu un 
coleg englez, dl. Robert Mur
phy oficiază spre cea mai 
mare prosperitate posibilă a 
intereselor Washingtonului și 
Londrei.

Sint oameni care se nasc cu 
un predestin, unii să fie poeți, 
alții navigatori, muzicieni sau 
inventatori. Dl. Robert Murphy 
a venit pe lume cu o voca
ție : să fie mijlocitor. Vocația 
aceasta l-a dus departe — 
pînă în Africa de Nord. Mai 
întii, consul, apoi consilier de 
ambasadă și, în fine, însărci
nat cu afaceri (nu tocmai cu
rate) pe lingă guvernul mario
netă din Vichy, Robert Mur
phy a debarcat într-o noapte 
fără lună, dintr-un submarin, 
american, mijlocind înscăuna
rea lui Darlan, unul din cei 
mai sumbri gropari ai Franței, 
în funcția de Înalt Comisar în 
Africa de Nord. Activitatea lui 
din această epocă a fost ca
racterizată de revistg ameri
cană „The Nation" cam așa :

„Murphy a fost promotorul 
politicii americane reacționare 
pe care am încercat s-o impu
nem francezilor după debarca
rea din noiembrie 1942... Mur
phy voia să salveze „revolu
ția națională a Vichy-ului".

Odată războiul terminat, Ro
bert Murphy a fost trimis 
Germania occidentală cu 
dul de consilier politic al 
vernului militar american, 
care calitate a mijlocit 
gul cu elementele cele
corupte și mai obscurantiste 
de la fața locului. In sfîrșit, 
numit director al biroului A- 
iacerilor (adică businessurilor) 
germane și austriece din De
partamentul de Stat, Murphy a 
fost unul din cei care au în
curajat cu frenezie reînvierea 
militarismului vest-german.

Astăzi, dl. Murphy este un 
adjunct foarte activ al lui 
John Foster Dulles la Depar
tamentul de Stat. Din oficii e 
diplomației americane el a 
trecut în saloanele oficiale. 
Chemat să misitească o jude
cată solomonică care să mulțu
mească deopotrivă cele două 
păr/i aliate în conflict: Franța 
și Tunisia, noua lui misiune a- 
duce mai degrabă cu încerca
rea de a împăca ireparabilul 
cu irevocabilul.

DI. Murphy o știe desigur 
mai bine decît oricine. Asta 
nu-1 împiedică însă, să fie un 
mijlocitor din cale afară de 
zelos. Lăsîndu-și baltă toate 
treburile de-acasă, mediatorul 
zboară de la Washington la 
Londra, de acolo în Tunisia, 
de aici la Paris și iar înapoi 
și încă odată de unde a ve
nit, fără să se odihnească, 
fără să ostenească.

Ceea ce îi face pe mulți să 
se întrebe : de unde și pînă 
unde atita dragoste pentru se
menii săi, atita neostoită pa
siune pentru dreptate ?

Nu cumva în spatele aces
tor „bune oficii" se urmăresc 
și niscaiva bene (o) fitil ? Și 
chiar ceva mai mari decît pen
tru o simplă misitie l
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